УПУТСТВО ЗА ПИСАЊЕ НАУЧНОИСТРАЖИВАЧКОГ /ИСТРАЖИВАЧКОГ/ РАДА
ИЗ 
ФИЗИКЕ

· под научним радом сматра се онај истраживачки рад код кога је примењен научни метод у истраживањима и који открива до сад непознате чињенице и релације објашњава законитости међу појавама,
· под истраживачким радом сматра се онај рад, чији је главни задатак прикупљање познатих научних чињеница и долажење до резултата који се могу, у циљу преноса научних резултата у пракси, користити без доказивања одређене претпоставке – хипотезе

· под радом уметничког и литерарног стваралаштва подразумева се онај рад преко којег уметник или књижевник индивидуално успева да се естетски изрази или уобличи мисли и осећања помоћу пластичног облика (сликарство, вајарство, гравира, фотографија, филм и сл.) говорне или писане речи (поезија, приповетка, роман, драма) компоновањем или свирањем на неком инструменту (музика), певањем, рецитовањем, глумом, балетом итд.     

Изузетно је важно да образовни план и програм Регионалних центара за таленте, не представља пресликавање школског програма, којег ученици слушају у оквиру редовне наставе, већ да је у функцији проширивања и повећања нивоа знања неопходних за укључивање надарених у научноистраживачки рад. 

Предговор

Сваком почетнику у истраживању, углавном није познато шта се може истраживати и на који начин, па му је одмах на почетку, потребна одговарајућа помоћ.

Припреме за израду научно-истраживачког рада се спроводе у регионалним центрима и обухватају: 

предавања,

вежбе,

избор теме.

У жељи да се помогне потенцијално талентованим и да се отклоне евентуалне тешкоће око писања рада, као и да се убрза и уједначи техничка припрема истих, у тексту који следи наводе се смернице које методолошки и илустровано упућују сваког полазника на :

*  начин писања научноистраживачког /истраживачког/ рада
 *  техничку обраду резултата научно-истраживачког рада

Уколико неко од полазника у свом раду не примени дате смернице у овом упутству аутоматски ће бити дисквалификован и тиме изгубити право да са својим радом учествује на Смотри.  

Напомена: 

Један научноистраживачки /истраживачки/ рад може радити највише два полазника-аутора, или наравно један полазник-аутор самостално.

Један полазник може учествовати са радом из само једне научне области.

Начин писања научноистраживачког /истраживачког/ рада

Писање  научноистраживачког /истарживачког/ рада подразумева унапред осмишљен и разрађен концепт /план/ рада.

За свако истраживање план писања садржи структуру рада. 
Структура рада обухвата следеће делове:

а.  наслов рада

б.  резиме

ц.  увод

д.  листу симбола

е.  материјал и методику рада

ф. резултате истраживања и дискусију

и.  закључак  и

ј.   цитирану литературу

Ови делови структуре су поглавља у раду и пишу се као поднаслови.  Сваки од наведених поднаслова има своју унутрашњу структуру са карактеристикама које ће у даљем тексту бити детаљно дефинисане и описане.

а.  наслов рада
Наслов рада је потврђена или модификована радна формулација постављеног питања за научно истраживање. 

У сваком наслову битно је истаћи тежиште истраживања, без оптерећења 

сувишним речима. Зато наслов мора бити кратак, јасан, прецизан привлачан и инветиван.

Познати светски часописи ограничавају дужину наслова на 50 – 55 слова.

Максимална дужина наслова може бити 70 слова.

Наслов рада се пише на српском и енглеском језику центрирано, великим словима. 

Испод наслова рада пишу се имена аутора, разред и школа, назив центра за таленте и пуно име и презиме ментора са титулом, звањем и местом запослења.

б.  Резиме

Резиме је сажето приказивање садржине из читавог рада.

 У резимеу се приказује :

сврха и циљ истраживања, односно испитивања;

примењена метода рада;

остварени резултати испитивања,  уз апострофирање њихових кључних  вредности:

битни закључци:

    Дужина текста резимеа је 200 – 250 речи
    Кључне речи: У продужетку текста резимеа наводе се кључне речи на српском   

     језику.

  Обично се одабере до 6 најзначајнијих речи које асоцијативним својствима    

    најбоље презентују бит рада.

 Скуп речи одредити тако да су претходне речи значајније за садржај од   

    наредних, односно да с лева на десно значај опада.

 На овај начин поређане кључне речи дају богатије обавештење него 

    сам наслов рада.  

Резиме омогућава да се са добијеним резултатима упозна и светска јавност. Зато се пише на једном од светских језика, најчешће енглеском.

Summary
Иза резимеа долази Summary. 

То је резиме /исти садржај и обим/ КВАЛИТЕТНО  преведен на енглески језик.
Key words
Key words : превод кључних речи на енглески језик. Јако је важно да превод буде адекватан, прецизан и квалитетан.

ц.  Увод
Уводом треба обухватити: подручје истраживања, податке других аутора који су послужили за сопствена истраживања или су били предмет проверавања; циљ истраживања, односно питања на која ће рад, односно аутор/аутори одговорити.

 Он треба да на хармоничан и приступачан начин уведе читаоце у текст који следи.

Битан део увода представља и преглед ранијих радова.

 На тај начин се идеја рада и циљ истраживања  повезују са оним што је раније рађено, како би читаоцу било јасно на чему се даље изграђује истраживачко сазнање. 

Аутор/аутори наводе радове других аутора, које је прочитао и на било који начин употребио као полазну тачку, као извор методике рада, као објашњење неке појаве итд.

 Значи литературу у уводу наводимо тако што се потпуно сагледа шта је до данас истражено, шта је све објашњено, односно шта би још требало истражити.

Позивање на литературу у тексту се може се урадити на два начина :

наводи се презиме аутора и број под којим је дотични рад наведен у списку   литературе на крају рада. На пример Бељански (3),

навођењем литературног извора, на погодном месту, само помоћу заграде(3)
без навођења презимена аутора. 

      
Аутор треба добро да разликује начин навођења литературе при позивању   

       на  њу  у тексту рада, од начина при цитирању исте у поднаслову «Литература»  

       на  крају рада.

д.  листа симбола
Наслов листа симбола коридсти се ако се у раду оперише са више од 5 симбола

Симболе у листи навести по абецедном реду, пото грчка слова, па бројне ознаке. 

Иза симбола, а пре назива навести јединицу мере. Користи се искључиво SI систем јединица.

Ако у раду има до 5 симбола, односно није уведен наслов листа симбола, онда одмах испред једначине навести симболе са димензијама и њиховим значењем.
е.  материјал и метод рада
Преко овог поглавља приказује се материјал који је обрађиван, критеријуми који су узети у обзир приликом избора материјала итд.

 Посебно треба приказати методику рада тако да читалац мора да се упозна како је аутор радио истраживање. 

То значи да треба предочити све појединости о коришћеним инструментима, апаратима, прибору, као и поступцима испитивања, тако да други истраживачи могу поновити све описане поступке и добити сличне или индентичне резултате.

 Не треба описивати стандардне статистичке методе, довољно је именовати их. Нестандардне и сложеније поступке треба подробно описати. Треба дефинисати вероватноћу исказа и подручје грешке мерења.

За материјал треба навести сва својства, ако је неопходно, и физичка и хемијска, количину као и место узимања, поступак примене и стање материјала у току испитивања. 

 Ако се ради о испитивању машина и опреме, треба их тачно описати и навести варијанте режима рада испитиваних објеката, односно машина и опреме.

ф. резултати истраживања и дискусија
Најважнији уједно и најтежи део рада, састоји се у интерпретацији добијених резултата. 

Овде се са квантитативних чињеница прелази на размишљање, уочавање односа, доношење оцена и судова, потврде или одбацивања постављене хипотезе.

Инерпретација резултата је најчешће текстуална, али са врло сажетим и прецизним оценам. 

Битно је да се изостави размишљање о неком резултату између појединих чињеница. Из тих разлога треба саопштити само главне репрезетативне резултате, а не све. 

 Важно је одабрати битно тј. одвојити битно од небитног.

 У тексту треба навести да је оглед, на пример поновљен пет пута, јер то сведочи о његовој веродостојности и поновљивости, односно о поузданости резултата. 

При презентацији бројева треба износити и поузданост мерења. То важи и за изношење статистичких података.

У дискусији треба истаћи да ли се добијени резултатати, као и општа разматрања проблема, слажу или не слажу са ранијим резултазима, мишљењима или ставовима других аутора.  

Резултати истраживања могу бити слични или различити. У случају да су запажене или утврђене веће разлике, неопходно је истаћи у чему се састоје. 

 Поштено је да аутор рада изнесе и оне резултате који негирају његову хипотезу.  

На тај начин ће бити обавештени и други заинтересовани истраживачи, те ће им се скренути пажња на потешкоће на које могу наићи, да их на време одклоне.
и.  Закључак

Аутор/аутори потврђује исправност примењених метода, истиче важност добијених резултата истраживања и указује на могућност даљег истраживачкограда на истом проблему.    Закључак треба да је концизан, језгровит и прецизан.

Не треба да прелази десети део обима целокупног рада.





Захвалност

(Уколико аутори сматрају да је потребно) 

    
Уобичајено је да се на крају истраживачког рада наведу имена свих оних који су        допринели и помогли у његовој реализацији. Свима њима, за савете и помоћ, треба одати захвалност.





Литература

 
Цитирана литература наводи се према JUS Z.A1.020-025.

У списак литературе уносе се извори које је аутор користио у изради свог рада

( часописи, књиге, зборници радова, студије, приручници, интерна документа, статички материјали и сл.). Листа литературе се наводи по редоследу појављивања аутора у раду уз одговарајућу нумерацију, арапским бројевима.

Посебну пажњу треба обратити приказу коришћење литературе који мора бити библиографски потпун, тј. читаоцу треба омогућити да без већих тешкоћа пронађе оригинал.

 Сам начин писања треба да буде једнообразан онако како то захтевају редакције издавача. Из тих разлога приказаћемо шему са примером за цитирање часописа, књига и зборника радова.

Када је литературни извор књига: редни број литературе, иницијал имена и презиме првог аутора, затим иницијал имена и презиме другог и осталих аутора, наслов књиге, издавач, место издавања и година издања.

На пример:

[1.] C.N.R. RAV, Ultraviolet and Visible Spectroscopy, Butter works, London, 2 nd. ed., 1967


Када је литературни извор Зборник радова са научног или стручног скупа (конгрес, симпозијум, саветовање): редни број литературе, иницијал имена и презиме првог аутора, затим иницијал имена и презиме другог и осталих аутора, наслов рада, назив публикације са скупа (пожељно је организатор скупа), место и година одржавање, број почетне странице.

На пример:

[1.] T. Lj. Đaković – Sekulić, N. U. Perišić – Janjić, S. D. Petrović, The retenrion behaviour of some amides on various supports, “Instrumental Planar Chromatography”, Interlaken, 1997, 79.


Напомена: При цитирању у наведеним примерима треба уочити знаке интерпункције и да се за назив часописа, књиге, зборника, користе слова из фонта Italic величине 10pt Normal као и да се број издања (volume) болдује.


За другу цитирану литературу (патенти, реферати, извештаји и сл.) треба навести што потпуније податке на основу којих се могу наћи, као и број страница тог материјала.


У списак литературе не треба стављати литературне изворе на које се аутор не позива у тексту.

             Када наводите неку интернет презентацију као извор, наведите је посебно. Наведите тачан линк ка локацији са које сте преузели садржај, а не као адресу основне странице.(www.google.com,naprimer). 


Пожељно је користити аутентично писмо и језик за одговарајуће литературне изворе, (рачунарска техника то омогућује) или извршити транскрипцију. На пример, руски литературни извор треба писати ћирилично руским писмом.

б) Техничка обрада резултата научноистраживачког  /истраживачког/ рада

Ништа мање није без значаја техничка обрада рукописа рада која поред куцања текста обухвата и илустровање резултата помоћу табела, графикона, слика, једначина, формула и сл.


Ради уједначавања техничке обраде истраживачких радова, за све учеснике на Смотри, неопходно је придржавати се следећег упутства које се генерално односи на истраживачки рад и његову структуру:

· Обим откуцаног рада са свим прилозима и цртежима износи  до 12 страница,

· Текст рада се реализује на рачунару коришћењем Word-а  и штампа на листовима А4 формата помоћу ласерског штампача. 

Слова су ћирилична или латинична. Текст рада се куца словима величине 12 pt Normal у фонту Times New Roman са проредом 1,5. Списак цитиране литературе се куца са словима величине 10ptN  у фонтовима Times new Roman и Italic са истим проредом. Маргине за текст су: лева и десна 2,5 cm, горња 2 cm (сем на првој страни која је 5 cm) и доња 2,5 cm.

· Наслов рада се пише великим словима величине 14 pt B,

· Имена аутора и ментора се пишу великим словима величине 12 pt B,

· Разред, година студија, назив Cентра се пише са малим словима величине 12 pt N,

· Подаци о ментору (звање, место запослења ) се пишу малим словима величине 12 pt N,

· Поднаслови у раду су уствари наслови поглавља који обухватају: резиме, увод, листу симбола, материјал и методику рада, резултате истраживања и дискусију, закључак и цитирану литературу. Ови поднаслови се пишу великим словима 12pt B, центрирано,

· Споредни поднаслови, у оквиру поједниних поглавља куцају се малим искошеним словима Italic, величине 12ptN,

· За називе табела користе се коса слова Italic величине 10pt N,

· За податке у табели користе се слова величине 10pt N.

Табеле треба поставити на одговарајуће место у тексту рада тако да приказани резултати прате текст. Табеле означити арапским бројевима по реду (Табела 1, .....) са називом табеле на српском и енглеском језику. Нпр. 
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TEST 1

       1.Težina voza je 5 106 N  a  vučna sila  21 104 N . Koeficijent trenja izmedu voza i šina je 

0,02 . Koliki put prede voz u toku  10 s  kretanja.od momenta kada je njegova brzina bila 36 km/h ?

      a) 110,8 m    b) 836,5 m   c)54,6 m   d) 1136 m 

       2.Telo mase m = 1 kg klizi po strmoj ravni. Na vrhu strme ravni visine h = 0,1m brzina tela je nula, a u podnozju v =1 m/s.Rad sile trenja na strmoj ravni jednak je priblizno :
a)2J,    b)1 J    c)  0,5 J    d) 0,25 J

      3. Iz jednacine stanja idealnog gasa procenjena gustina vazduha na pritisku od 100 kPa i temperaturi  0oC , ako je srednja molekulska masa vazduha 30 g/mol, je:
      a) 1,32 kg/m3     b) 2,2kg/m3    c) 0,54 kg/ m3    d)  0,32 kg/ m3
    4.Sa visine  h = 120 m iznad povrsine Zemlje bačeno je telo vertikalno uvis početnom brzinom Vo= 10 m/s  ( g = 10 m/s2)  . Telo je palo na Zemlju posle:  

     a) 3 s      b)  4 s   c)  5 s       d) 6 s 

     5. Kada se idealnom gasu dovede količina toplote od  500 J  njegova unutrašnja energija se poveća za 200 J . Mehanički rad koji je pri tome izvršio gas je:

      a)  0 J     b) 700 J    c)  200  J    d)  300 J

6. Telo mase 10 kg vuče se brzinom konstantnog intenziteta po horizontalnoj ravni pomoću kanapa koji sa horizontalom zaklapa ugao od 450. Vučna sila je u pravcu kanapa. Ako je koeficijent trenja između tela i podloge 0,1, intenzitet vučne sile je:

a) 6,3 N
b) 13,9 N
c) 9,8 N
d) 12,6 N


7. Dizalica snagom od 8 kW podiže teret za vreme 2 min na visinu 10 m. Težina tereta je;

a) 1200 N
b) 160 KN
c) 960 N
d) 96 KN

8. Na telo deluju pod pravim uglom konstantne sile intenziteta 3 N i 4 N. Rad koji izvrši rezultantna sila pomerajunji tela u pravcu i smeru ovoga delovanja na putu od 5 m je;

a) 15 J
b) 50 J

c) 25 J

d) 60 J

9. Sila trenja koja se javlja pri suvom trenju pri klizanju između dva tela koja se kreću različitim brzinama deluje:

a) po pravcu i smeru relativne brzine kretanja tela

b) po pravcu upravnom na pravac brzine većeg intenziteta

c) po pravcu i suprotnog smera od relativne brzine kretanja tela

d) po pravcu upravnom na pravce kretanja oba tela.

10. Grupa skalarnih veličina je:

a) dužina, masa, brzina

b) temperatura, rad, vreme

c) površina, magnetna indukcija, temperatura

d) temperatura, moment impulsa, vreme.

11. Jedinica za silu je 1 N (njutn) i ona se preko osnovnih jedinica Međunarodnog sistema izrašava na sledeći način:

a) 1 N=1 kgms2
b) 1 N=1 kg/ms2
c) 1 N=1 kgms-2
d) 1 N=1 kgm2s2
12. Telo mase m i instrument kojim se meri težina tela na površini Zemlje miruju u odnosu na Zemlju. To telo je:

a) teže na ekvatoru nego na polu

b) teže na pou nego na ekvatoru

c) ima istu težinu na polu kao na ekvatoru

d) ima manju masu na ekvatoru.

13. Telo mase 5 kg pušteno je iz stanja mirovanja da pada sa visine h=8 m. Ako se uzme da je g=10 m/s2, njegova kinetička energija pri udaru o tle je;

a) 40 J

b) 400 J
c) 6,25 J
d) 0,625 J

14. Telo se iz stanja mirovanja pusti da slobodno pada (g=10 m/s2) i poslednje tri ~etvrtine puta, do udara u Zemlju, pre|e za (=4 s. Ako se sva trenja zanemara, visina sa koje je telo palo je:

a) 140 m
b) 200 m
c) 320 m
d) 100 m

15. Izme|u dve stanice voz se kreće tako da tri petine puta pređe brzinom konstantnog intenziteta v1=54 km/h, a preostali put brzinom konstantnog intenziteta v2=72 km/h. Intenzitet srednje brizne kretanja voza između dve stanice je:

a) 54 km/h
b) 60 km/h
c) 63 km/h
d) 75,6 km/h

16. Period malih oscilacija matematičkog klatna jednak je T=1 s. Dužina ovog klatna približno je jednaka:

a) 0,1 m
b) 0,25 m
c) 0,41 m
d) 0,98 m

17. Sa visine H=120 m iznad površi Zemlje bačeno je telo vertikalno uvis početnom brzinom intenziteta v0=10 m/s (g(10 m/s2). Telo je palo na Zemlju posle:

a) 3 s

b) 4 s

c) 5 s

d) 6 s

18. Telo mase m=10 kg leži na podu lifta koji se penje direktno naviše ubrzanjem intenziteta a=2 m/s2. Intenzitet sile kojom telo pritiska pod lifta je:

a) 78,1 N
b) 7,81 N
c) 118,1 N
d) 98 N

19. Od sledećih kombinacija fizičkih jedinica odrediti onu koja sadrži samo osnovne jedinice SI sistema:

a) m, mol, cd 
b) N, A, J
c) Wb, mol, C

d) J, C, N

e) s, T, K

20. Telo se kreće po normali ka ravnom ogledalu brzinom intenziteta v=3 m/s. Lik u ogledalu se u odnosu na telo kre}e brzinom intenziteta:

a) 0 m/s
b) 3 m/s
c) 0,5 m/s
d) 6 m/s
e) 0,33 m/s


REŠENJE TESTA 1
1. a)
2. c)
3. a)
4. d)
5. d)
6. d)
7. d)
8. c)
9. c)
10. b)
11. c)
12. c)
13. b)
14. c)
15. b)
16. b)
17. d)
18. c)
19. a)
20. d)
TEST 2 

          
1.Na peronu, uz prerdnji kraj voza, stoji čovek. U trenutku kada voz krene ubrzanjem 0.1 m/s2 , polazi u istom smeru i čovek i kreće se stalnom brzinom 1m/s.

Kolika će biti brzina voza u trenutku kada stigne čoveka?

Odgovor: a)  2m/s      b) 3m/s     c)   4m/s        d)   5m/s


2. Koliki je odnos gravitacionih sila kojima Zemljadeluje na dve kugle istih poluprečnika ako je jedna napravljena od drveta a druga gustine  800 kg/m3  a druga od gvožđa gustine  7800 kg/m3?

Odgovor:  a)   0.5      b)  0,4      c)  2       d)   0,1


3.Telo je bačeno vertikalno naviše početnom brzinom 98,1 m/s sa površine Zemlje. Kolikom će brzinom telo pasti na zemlju?

Odgovor:  a) 9,81m/s2   b) 20 m/s2    c)  98,1 m/s2       d)  29m/s2

4. Koji je deo zapremine (u procentima) ledene sante gustine 900 kg/m3. viri iznad morske površine. Gustina vode je  1000kg/m3.


Odgovor:  a)  10%  b) 15%  c)  20%   d)  90%


5.Konj vuče kola silom od 500N po horizontalnom ravnom putu.Za koje vreme konj izvrši rad  1000 J ako se kola kreću stalnom brzinom?


Odgovor:    a)  2s    b)  4s
c)  6s
  d)  8s


6.Metak mase 10g  ispaqljen je iz puške vertikalno naviše brzinom 1000m/s, a pao je na Zemlju brzinom 50m/s.Koliki rad je izvršila sila otpora vazduha.


Odgovor:  a)  2kJ
                      b)  5 kJ
            c)  7 kJ

d)  10 kJ


7.Matematičko klatno dužine 25cm  pusti se da osciluje iz amplitudnog položaja.Posle kog najmanjeg vremena će klatno proći kroz ravnotežni položaj?


a) 1 s

b) 2 s

c) 0,25 s
        d) 0,8 s


8.Apsolutna temperatura topljenja gvožđa je 1803K Kolika je temperatura po Celzijusovoj skali?


Odgovor:  a)  20760C
  b)  17030C     c)  16030C      d)  15300C


9.U sudu se nalazi 2 kg vode  na temperaturi 200C. Toj vodi se dovede količina toplote   1050 J.  
Kolika masa vode će ispariti?


Odgovor:  a)  167 g      b)  121 g    c)  267 g    d)3o1.4 g

10.Kolikom brzinom treba da se kreće komadić leda,čija je toplota topljenja   340 kJ/kg , da bi se pri zaustavljanju , udarom u stenu,potpuno istopio?


Odgovor:  a)  825 m/s     b)  100 m/s      c)  532 m/s     d)  1356 m/s


11. Proizvod pritiska i zapremine ima dimenzije:


a)  sile   b)  gustine   c)  energije     d)  ubrzanja


12. Jedinica za gravitaciono polje u međunarodnom  (SI)  sistemuje:


a)  N/kg     b)  J/kg   c)  N kg     d)  J kg


13. Koeficijent korisnog dejstva toplotne mašine može da ima vrednosti uintervalu:


a)  od  -1 do  0      b)  od  0  do  +1   c)  od +1 do +2    d)  od  -1 do  0

14. Jedinica za rad je 1J (Džul) i ona se preko osnovnih jedinica  SI sistema izražava na sledeći način:


a)  1J= kg m s2   b)  1J= kg m2s  c)  1J= 1 kg m2 s--2    d)  1J= 1 kg/ms

15. Od sledeće kombinacije fiziučkih jedinica odrediti onu koja sadrži samo osnovne jedinice  SI  sistema.


a)  K, kg, mol    b)  N, A, J      c)  m, kg ,N      d)  m, s, J


16. Period matematičkog klatna se poveća  1,41  puta ako se dužina klatna:


a) dva puta smanji    b) dva puta poveća  c) smanji  1,41 puta  d) poveća  1,41 puta


17. Telo osciluje sa frekvencijom od 20 Hz. Period oscilovanja tela je:


a) 20 ms
b) 30 ms
c) 40 ms
d) 50 ms

18. Telo mase m=10 kg leži na podu lifta koji se penje direktno naviše ubrzanjem intenzitete 2 m/s2. Intenzitet sile kojom telo pritiska pod lifta je:


a) 78,1 N
b) 7,81 N
c) 118,1 N
d) 98 N

19. Ako se brzina tela poveća dva puta, njegova kinetička energija se:


a) poveća 2 puta
b) poveća 4 puta
c) poveća 8 puta
d) smanji 2 puta

20. Sila trenja koja se javlja pri suvom trenju pri klizanju izmedju dva tela koja se kreću različitim brzinama deluje:
a) po pravcu i smeru relativne brzine kretanja tela

b) po pravcu upravnom na pravac brzine većeg intenziteta

c) po pravcu i suprotnog smera od relativne brzine kretanja tela

d) po pravcu upravnom na pravce kretanja oba tela

REŠENJE TESTA 2
1. a

2. d

3. c

4. a

5. b

6. b

7. c

8. d

9. a

10. a

11. c

12. a

13. b

14. c

15. a

16. b

17. d

18. c

19. b

20. c

TEST 3

1. Nagib dužine 100m klizač je prešao za 20s krećući se ubrzanjem 0,3
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s

m

. Kolika je brzina klizača na početku, a kolika na kraju ovog puta?

a)  4
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 i 10
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;     b)  2
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;     c)  2
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;     d)  3
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2. Telo mase m = 1 kg klizi po strmoj ravni. Na vrhu strme ravni visine h = 0,1m brzina tela je nula, a u podnozju v =1 m/s.Rad sile trenja na strmoj ravni jednak je priblizno :

a) 2 J    
b) 1 J    
c)  0,5 J    
d) 0,25 J

3. Koliko je ubrzanje tela koje u osmoj sekundi svog kretanja pređe put 30m? Početna brzina tela jednaka je nuli.

a)  2
[image: image10.wmf]2
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     b)  4m/s2
     c)  6
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     d)  8m/s2;

4. Sa visine  h = 120 m iznad povrsine Zemlje bačeno je telo vertikalno uvis početnom brzinom Vo= 10 m/s  ( g = 10 m/s2)  . Telo je palo na Zemlju posle:  

a) 3 s

b)  4 s   
c)  5 s       
d) 6 s 

5. Vagon mase 60t približava se brzinom 0,2
[image: image12.wmf]s

m

prema platformi koja miruje i sudara se sa njom. Posle sudara platforma ima brzinu 0,4
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, a vagon se kreće u istom smeru brzinom 0,1
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m

. Kolika je masa platforme?

a)  10 t
     b)  15 t
     c)  20 t
     d)  25 t

6. Telo mase 10 kg vuče se brzinom konstantnog intenziteta po horizontalnoj ravni pomoću kanapa koji sa horizontalom zaklapa ugao od 450. Vučna sila je u pravcu kanapa. Ako je koeficijent trenja između tela i podloge 0,1, intenzitet vučne sile je:

a) 6,3 N

b) 13,9 N

c) 9,8 N

d) 12,6 N


7. Sa koje visine slobodno padne telo ako dodirne zemlju posle 11s kretanja?

a)  423m

b)  508,5m

c)  822m

d)  593,5m

8. Na telo deluju pod pravim uglom konstantne sile intenziteta 3 N i 4 N. Rad koji izvrši rezultantna sila pomerajunji tela u pravcu i smeru ovoga delovanja na putu od 5 m je;

a) 15 J

b) 50 J

c) 25 J

d) 60 J

9. Telo slobodno pada sa visine 24m. Na kojoj visini je kinetička energija duplo veća od potencijalne?

a)  4m     

b)  6m     
c)  10m     
d)  8m

10. Grupa skalarnih veličina je:

e) dužina, masa, brzina

f) temperatura, rad, vreme

g) površina, magnetna indukcija, temperatura

h) temperatura, moment impulsa, vreme.

11. Pri ravnomerno promenljivom - pravolinijskom kretanju konstantni su:

e) Brzina i ubrzanje

f) Samo ubrzanje

g) Ubrzanje i pređeni put u jedinici vremena

12. Telo mase m i instrument kojim se meri težina tela na površini Zemlje miruju u odnosu na Zemlju. To telo je:

e) teže na ekvatoru nego na polu

f) teže na polu nego na ekvatoru

g) ima istu težinu na polu kao na ekvatoru

h) ima manju masu na ekvatoru.

13. Maksimalna visina tela bačenog vertikalno u vis zavisi od:

a) Početne brzine tela

b) Mase tela i početne brzine

c) Samo od mase tela

14. Telo se iz stanja mirovanja pusti da slobodno pada (g=10 m/s2) i poslednje tri četvrtine puta, do udara u Zemlju, pređe za (=4 s. Ako se sva trenja zanemara, visina sa koje je telo palo je:

a) 140 m

b) 200 m

c) 320 m

d) 100 m

15. Sila trenja klizanja zavisi od:

a) Koeficijenta trenja i sile normalnog pritiska tela na podlogu

b) Veličine dodirne površine

c) Koeficijenta trenja i veličine dodirne površine

16. Period malih oscilacija matematičkog klatna jednak je T=1 s. Dužina ovog klatna približno je jednaka:

a) 0,1 m

b) 0,25 m

c) 0,41 m

d) 0,98 m

17. Poluga je u ravnoteži ako su:

a) Kraci poluge jednaki

b) Sila i teret jednaki

c) Momemt sile i moment tereta jednaki.

18. Telo mase m=10 kg leži na podu lifta koji se penje direktno naviše ubrzanjem intenziteta a=2 m/s2. Intenzitet sile kojom telo pritiska pod lifta je:

a) 78,1 N

b) 7,81 N

c) 118,1 N

d) 98 N

19. Telo bačeno vertikalno u vis u toku kretanja ima:

a) Konstantnu kinetičku energiju

b) Konstantnu potencijalnu energiju

c) Konstantnu mehaničku energiju
20. Telo se kreće po normali ka ravnom ogledalu brzinom intenziteta v=3 m/s. Lik u ogledalu se u odnosu na telo kreće brzinom intenziteta:

a) 0 m/s
    b) 3 m/s
   c) 0,5 m/s
      d) 6 m/s
     e) 0,33 m/s


REŠENJE TESTA 3

1. b)

2. c)

3. b)

4. d)

5. b)

6. d)

7. d)

8. c)

9. b)

10. b)

11. b)

12. b)

13. a)

14. c)

15. a)

16. b)

17. c)

18. c)

19. c)

20. d)

TEST 4

1. Težina voza je 5 106 N  a  vučna sila  21 104 N . Koeficijent trenja izmedu voza i šina je 0,02 . Koliki put prede voz u toku  10 s  kretanja.od momenta kada je njegova brzina bila 36 km/h ?

a) 110,8 m     
b) 836,5 m   

c) 54,6 m   

d) 1136 m 

2. Proizvod pritiska i zapremine ima dimenzije:

a) sile

b) impulsa

c) energije

d) gustine

3. Iz jednacine stanja idealnog gasa procenjena gustina vazduha na pritisku od 100 kPa i temperaturi  0oC , ako je srednja molekulska masa vazduha 30 g/mol, je:

a) 1,32 kg/m3     
b) 2,2kg/m3    

c) 0,54 kg/ m3    
d)  0,32 kg/ m3
4. Jedinica za gravitaciono polje u međunarodnom sistemu (SI) je:

a) N/kg
b) J/kg

c) Nkg

d) Jkg

e) kg/J

f) ne znam

5. Kada se idealnom gasu dovede količina toplote od  500 J  njegova unutrašnja energija se poveća za 200 J . Mehanički rad koji je pri tome izvršio gas je:

a)  0 J     

b) 700 J    

c)  200  J    

d)  300 J

6. Telo mase 10 kg vuče se brzinom konstantnog intenziteta po horizontalnoj ravni pomoću kanapa koji sa horizontalom zaklapa ugao od 450. Vučna sila je u pravcu kanapa. Ako je koeficijent trenja između tela i podloge 0,1, intenzitet vučne sile je:

a) 6,3 N

b) 13,9 N

c) 9,8 N

d) 12,6 N
7. Dizalica snagom od 8 kW podiže teret za vreme 2 min na visinu 10 m. Težina tereta je;

a) 1200 N

b) 160 KN

c) 960 N

d) 96 KN

8. Na telo deluju pod pravim uglom konstantne sile intenziteta 3 N i 4 N. Rad koji izvrši rezultantna sila pomerajući telo u pravcu i smeru ovoga delovanja na putu od 5 m je;

a) 15 J
b) 50 J

c) 25 J

d) 60 J

9. Sila trenja koja se javlja pri suvom trenju pri klizanju između dva tela koja se kreću različitim brzinama deluje:

a) po pravcu i smeru relativne brzine kretanja tela

b) po pravcu upravnom na pravac brzine većeg intenziteta

c) po pravcu i suprotnog smera od relativne brzine kretanja tela

d) po pravcu upravnom na pravce kretanja oba tela.
10. Grupa skalarnih veličina je:

a) dužina, masa, brzina

b) temperatura, rad, vreme

c) površina, magnetna indukcija, temperatura

d) temperatura, moment impulsa, vreme.

11. Jedinica za silu je 1 N (njutn) i ona se preko osnovnih jedinica Međunarodnog sistema izrašava na sledeći način:

a) 1 N=1 kgms2


b) 1 N=1 kg/ms2
c) 1 N=1 kgms-2


d) 1 N=1 kgm2s2
12. Telo mase m i instrument kojim se meri težina tela na površini Zemlje miruju u odnosu na Zemlju. To telo je:

a) teže na ekvatoru nego na polu


b) teže na polu nego na ekvatoru

c) ima istu težinu na polu kao na ekvatoru
d) ima manju masu na ekvatoru.
13. Telo mase 5 kg pušteno je iz stanja mirovanja da pada sa visine h=8 m. Ako se uzme da je g=10 m/s2, njegova kinetička energija pri udaru o tle je;

a) 40 J

b) 400 J

c) 6,25 J

d) 0,625 J

14. Telo se iz stanja mirovanja pusti da slobodno pada (g=10 m/s2) i poslednje tri četvrtine puta, do udara u Zemlju, pređe za (=4 s. Ako se sva trenja zanemare, visina sa koje je telo palo je:

a) 140 m

b) 200 m

c) 320 m

d) 100 m
15. Između dve stanice voz se kreće tako da tri petine puta pređe brzinom konstantnog intenziteta v1=54 km/h, a preostali put brzinom konstantnog intenziteta v2=72 km/h. Intenzitet srednje brizne kretanja voza između dve stanice je:

a) 54 km/h

b) 60 km/h

c) 63 km/h

d) 75,6 km/h

16. Period malih oscilacija matematičkog klatna jednak je T=1 s. Dužina ovog klatna približno je jednaka:

a) 0,1 m

b) 0,25 m

c) 0,41 m

d) 0,98 m

17. Sa visine H=120 m iznad površi Zemlje bačeno je telo vertikalno uvis početnom brzinom intenziteta v0=10 m/s (g(10 m/s2). Telo je palo na Zemlju posle:

a) 3 s

b) 4 s


c) 5 s


d) 6 s

18. Telo mase m=10 kg leži na podu lifta koji se penje direktno naviše ubrzanjem intenziteta a=2 m/s2. Intenzitet sile kojom telo pritiska pod lifta je:

a) 78,1 N

b) 7,81 N

c) 118,1 N

d) 98 N

19. Od sledećih kombinacija fizičkih jedinica odrediti onu koja sadrži samo osnovne jedinice SI sistema:

b) m, mol, cd 

b) N, A, J

c) Wb, mol, C

d) J, C, N


e) s, T, K


20. Telo se kreće po normali ka ravnom ogledalu brzinom intenziteta v=3 m/s. Lik u ogledalu se u odnosu na telo kreće brzinom intenziteta:

a) 0 m/s
b) 3 m/s
c) 0,5 m/s
d) 6 m/s
e) 0,33 m/s
f) ne znam.

REŠENJE TESTA 4
1. a)

2. c)

3. a)

4. a)

5. d)

6. d)

7. d)

8. c)

9. c)

10. b)

11. c)

12. b)

13. b)

14. c)

15. b)

16. b)

17. d)

18. c)

19. a)

20. d)

TEST 5

1.
Biciklista je prešao put nepoznate dužine. Polivinu puta vozio je brzinom 
[image: image15.wmf]s

m

9

, jednu trećinu puta brzinom 
[image: image16.wmf]s

m

8

, a preostali deo puta brzinom 6
[image: image17.wmf]s

m

. Odrediti srednju brzinu bicikliste na celom putu.

Odgovor:   a)  7,6
[image: image18.wmf]s

m

;   b)  5,6
[image: image19.wmf]s

m

;    c)  8,6
[image: image20.wmf]s

m

;    d)  6,6
[image: image21.wmf]s

m

.

2. 
Automobil mase 1,5 t je u toku 8 s iz stanja mirovanja postigao brzinu 20
[image: image22.wmf]s

m

. Kolika je vučna sila motora automobila ako se on kretao ravnomerno ubrzano?
Odgovor:   a) 8,5 kN;    b) 3,75 kN;    c) 9 kN;   d) 6,5 kN.

3.
Na podu lifta nalazi se telo mase 20 kg. Lift se podiže sa ubrzanjem 2
[image: image23.wmf]2

s

m

. Izračunati silu kojom će telo delovati na pod lifta. Uzeti g = 10 
[image: image24.wmf]2

s

m

.

Odgovor:   a) 260 N;   b) 200 N;   c) 240 N;   d) 160 N.

4. 
Dve sile čiji su inteziteti 9 N i 12 N istovremeno deluju u istu tačku tela, a ugao između njihovih pravaca je 900. Izračunati  intezitet ubrzanja tela ako je njegova masa 3 kg.

Odgovor:  a) 2 m/s2;  b) 7 m/s2;  c) 9 m/s2;  d) 5 m/s2.

5. 
Telo mase 10 kg kreće se po horizontalnoj podlozi u pravcu sile koja na njega deluje. Posle 10 s od početka kretanja kinetička energija tela iznosi 125 J. Odrediti intezitet sile koja deluje na telo ako je koeficijent trenja između tela i podloge 0,1. 

Odgovor:   a) 15 N;   b) 10 N;   c) 20 N;   d) 25 N.

6.
 Frekvencije dva oscilatora iznose 40 Hz i 80 Hz. Za koliko se razlikuju njihovi periodi oscilovanja?

Odgovor:  a) 0,125; s   b) 0,0125 s;   c) 0,2 s;   d) 2 s.

7.
Sa jednog broda su istovremeno poslati zvučni signali kroz vodu i vazduh. Na drugom brodu ovi signali su primljeni u razmaku od 5 s. Odrediti rastojanje između brodova. Brzina ultrazvuka u vodi je 1460 
[image: image25.wmf]s

m

  , a u vazduhu 340 
[image: image26.wmf]s

m

.

Odgovor:  a) 1896 m;  b) 2000 m;   c) 2190 m;   d) 2290 m.

8. 
Temperatura vazduha u koncertnoj dvorani je 70C. Dimenzije dvorane su 20 m x 4 m. Pod pretpostavkom da samo vazduh apsorbuje toplotu, koliku količinu toplote treba utrošiti na  zagrevanje dvorane do temperature 240C ako se zna da je specifični toplotni kapacitet vazduha 728 
[image: image27.wmf]C
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, a gustina vazduha 1,29
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m

kg

?

Odgovor:   a) 247 MJ;    b) 347 MJ;    c) 547 MJ;   d) 447 MJ.
[image: image29.wmf]
9.
 Telo se u  toku 15 s kretalo brzinom 3
[image: image30.wmf]s

m

, a zatim se sledećih 5 s kretalo ravnomerno ubrzano, sa ubrzanjem 1,6 
[image: image31.wmf]2

s

m

. Koliki je put prešlo telo za ovo vreme?
Odgovor:   a) 45 m;   b) 100 m;   c) 60 m;   d) 80 m. 

10. 
Jedinica za gravitaciono polje u međunarodnom sistemu (SI) je:

Odgovor:  a) 
[image: image32.wmf]kg

N

 ;   b) 
[image: image33.wmf]kg

J

;   c) Nkg;   d) Jkg; e) 
[image: image34.wmf]J

kg

.  

11.
 Koeficijent korisnog dejstva toplotne mašine može da ima vrednosti u intervalu:

Odgovor:  a) od – 1 do 0;  b) od 0 do 1;  c)od 1 do 2;  d) od -2 do -1;  e) od 2 do 
[image: image35.wmf]¥

.

12. 
Snaga motora dizalice koja podiže cigle težine 3000 N na visinu od 12 m za vreme od 20 s je:

Odgovor:  a) 5 kW; b) 720 kW; c) 1,8 kW; d) 3,6 kW.

13.
Vektorska veličina je:

Odgovor:  a) rad;  b) energija;   c) masa;   d) sila;   e) ništa od navedenog.

14. 
Voda ključa na sledećoj temperaturi:

Odgovor:  a) 0 K;   b)373 K;   c) 273 K;   d) 100 K;   e) -273 K.

15. 
Čovek čija je masa 63 kg, ima težinu:

Odgovor:  a) 618 N;   b) 61,18 N;    c) 63 N;    d) 63 kg.

16.
Kod harmonijskog oscilovanja telo se maksimalno otkloni od ravnotežnog položaja u toku dela perioda od:
[image: image36.wmf]
Odgovor:   a)
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;    b)
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;    c)
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17. 
Na telu deluju pod pravim uglom konstantne sile inteziteta 3 N i 4 N. Rad koji izvrši rezultantna sila pomerajući telo u pravcu i smeru svoga delovanja na putu od 5 m je:

Odgovor:   a) 15 J;   b) 50 J;   c) 25 J;   d) 60 J.

18. 
Sila trenja koja se javlja pri suvom trenju pri klizanju između dva tela koja se kreću različitim brzinama deluje: Odgovor:
a) po pravcu i smeru relativne brzine kretanja tela;

b) po pravcu upravnom na pravac brzine većeg inteziteta;

c) po pravcu i suprotnog smera od relativne brzine kretanja tela;

d) po pravcu upravnom na pravce kretanja oba tela. 

19.
 Ako se pomeša 25 litara vode temperature od 120C i 15 litara vode temperature od 800C, temperatura smeše će biti: 

Odgovor:  a) 60 0 C;    b) 37,5 0 C   c) 240 C   d) 42 0 C   e) 18 0 C.

20. 
Od navedenih fizičkih veličina samo dve su osnovne koje pored i drugih formiraju Međunarodni sistem jedinica:

Odgovor:  a) masa, energija;   b)sila, dužina;  c) masa, jačina svetlosti;   d) sila, vreme.

REŠENJE TESTA 5
	Broj zadatka
	Odgovor

	1
	a)

	2
	b)

	3
	c)

	4
	d)

	5
	a)

	6
	b)

	7
	c)

	8
	d)

	9
	d)

	10
	a)

	11
	b)

	12
	c)

	13
	d)

	14
	b)

	15
	a)

	16
	d)

	17
	c)

	18
	c)

	19
	b)

	20
	c)


ТЕСТ 6.
Задаци за регионалну смотру ученика основних школа, 

VII разред

1. Ловочувар, који жури да на телевизији гледа утакмицу лиге шампиона, вози ладу ниву шумским путем. Џип креће из стања мировања и током осме и девете секунде равномерно убрзаног кретања прелази пут 16m. Након 12s од почетка кретања ловочувар је на путу уочио јелена и почео да кочи. Током кочења лада нива је прешла 18m. На крају кочења брзина џипа је дупло мања него на почетку кочења и неопрезни јелен је успео да се склони. Одредити убрзање и успорење ладе ниве. (МФ бр. 96)
(15 поена)
2. Морски лав клизи ка базену низ 3m дугачку даску која са хоризонтом заклапа угао 30˚. Ако је коефицијент трења између морског лава и даске 0.23, одредити брзину лава непосредно пре његовог уласка у базен. Сматрати да је почетна брзина морског лава једнака нули. (МФ бр. 102) 3. задатак

(15 поена)

3. На линији поред реченице ставите знак тачно (Т) или нетачно (
[image: image40.wmf]^

) у зависности да ли је реченица тачна или нетачна.

I. Убрзање је промена брзине у јединици времена ___ (2)
II. Сила акције једнака је по интензитету сили реакције и истог су правца и смера ___ (2)
III. Слободан пад је кретање тела у безваздушном простору услед деловања силе Земљине теже ___ (2)
IV. Интензитет силе која делује на тело једнак је количнику масе тела и убрзања, које оно добије деловањем силе ___ (2)
V. Маса тела је мера његове инертности ___ (2)
4. Дечак трчи по парку сталном брзином 4,5 m/s. У једном тренутку дечак је случајно нагазио шапу пса који је  мирно спавао на травњаку. Пас се одмах пробудио и потрчао за дечаком. Ако се пас креће равномерно убрзано убрзањем 1,5 m/s
[image: image41.wmf]2

, након колико времена ће стићи дечака? Колики пут ће пас прећи до тог тренутка? (МФ бр. 96)
(10 поена)
Константе: g=10m/s2,
Напомена: Сва решења детаљно објаснити!

__________________________________________________________________
Задатке припремио: мр Драгољуб Цуцић

Свим такмичарима желимо успешан рад!

Решења задатака за VII разред  ТЕСТ 6.
1. Како џип током осме и девете секунде равномерно убрзаног кретања пређе пут 
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 (5п.), где је ?? и 
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. Дакле, убрзање џипа је одатле 
[image: image45.wmf]2

1

m/s

1

=

a

  (3п.). Брзина џипа на крају равномерно убрзаног кретања је 
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 (2п.), где је 
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. Успорење џипа најлакше се одређује из формуле  за квадратну брзину 
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 (4п.). Како је из услова задатка 
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 (2п.), успорење џипа је 
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 (4п.).

2. Возач у моменту судара има кинетичку енергију Ek=mv2/2 (3п) која се трансформише у зауставни рад који гради ваздушни јастук као отпор даљем кретању ( Ек=А=4876,74Ј (5п). Интензитет силе којом ваздушни јастук делује на возача једнак је интезитету силе којом возач делује на јастук F=A(s=3168,88N (7п).
3. 
I. T  (2п.)

II. 
[image: image51.wmf]^

(2п.)

III. 
[image: image52.wmf]^

(2п.)

IV. T  (2п.)

V. T  (2п.)

4. Обележимо брзину дечака са 
[image: image53.wmf]v

. Тада је пут који дечак пређе за време 
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 (4п.). Пут који пређе пас за то време је 
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 (4п.). Пас ће стићи дечака у тренутку када је 
[image: image57.wmf]2

1

s

s

=

 (4п.) тј. 
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 (2п.). Следи да је време након кога ће дечак стићи пса 
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 (3п.). Пут који пређе пас за то време је 
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 (3п.).

Задаци за регионалну смотру ученика основних школа, 

VII разред   ТЕСТ 7.
1. Тело се баци увис са балкона, почетном брзином v0=20m/s. Нађите висину балкона h, ако је укупно време кретања тела t=5s, а затим нађите брзину којом је тело пало на земљу. (МФ бр.92)

(25 поена)

2. Аутомобил је, крећући се брзином од 54km/h, ударио у ограду моста. На срећу, возач је остао неповређен зато што се одмах након удара активирао ваздушни јастук. Ако возачев торзо, чија је маса 50kg, током заустављања пређе пут од 65cm, одредити средњи интензитет силе којом ваздушни јастук делује на возача и средње убрзање тела возача. Колико пута је ово убрзање веће од гравитационог? 

(МФ бр.100)

(15 поена)

3. На глави неког човека се налази влас косе која је дугачка тачно 5cm. Нека се у корену те власи налази једна вашка која почиње да се креће ка врху власи. Влас косе расте брзином 1cm месечно (30 дана), док се вашка креће константном брзином од 1mm дневно (у односу на влас). За које време ће вашка стићи на врх власи? (МФ бр.103)

(10 поена)

Константе: g=10m/s2,
Напомена: Сва решења детаљно објаснити!

____________________________________________________________

Задатке припремио: мр Драгољуб Цуцић, РЦТ «Михајло Пупин»
Рецензент: др Дарко Танасковић, Институт за физику, Београд
Свим такмичарима желимо успешан рад!

Решења задатака за VII разред  ТЕСТ  7.
1. Укупно време кретања је време пењања (t1) и време падања (t2) ( t=t1+t2 (1п). Брзина на врху путање кретања тела је нула (v’=0) (1п). Приликом пењања имамо v’2=v02-2gh1 ( h1=v02/2g=20m (4п). Такође, приликом пењања имамо да је v’=v0-gt1 ( t1=v0/g=2s (4п). ( t2=t-t1=3s (1п). Приликом слободног пада тела имамо h2=v’t2+gt22/2=45m (4п) ( висина балкона је h=h2-h1=25m (5п). Брзина којом тело пада на земљу је v=v’+gt2=10m/s (5п).

2. Возач у моменту судара има кинетичку енергију Ek=mv2/2 (3п) која се трансформише у зауставни рад који гради ваздушни јастук као отпор даљем кретању ( Ек=А=5625 Ј (5п). Интензитет силе којом ваздушни јастук делује на возача једнак је интезитету силе којом возач делује на јастук F=A/s=7500N (4п). Средње убрзање је a=v2/2s=150m/s2(2п). Убрзање је 15 пута веће од гравитационог (1п).

3. Како расте влат косе тако она помера вашку независно од њеног кретања по влати косе, што значи да раст косе не утиче на укупно кретање вашке по влати (6п). Ако вашка прелази 1mm дневно дуж влати дужине 5cm она ће стићи на врх за 50 дана (4п).

ТЕСТ 8.
Задаци за републичку смотру ученика основних школа, 

VII разред

1. Тело је бачено вертикално увис, почетном брзином v0=40m/s. На којој висини и после ког времена од тренутка избацивања ће тело имати четири пута мању брзину од почетне? У ком смеру се тело креће? Размотрити све случајеве. (МФ бр.92)

(18 поена)

2. Колики рад треба извршити да би се уз стрму раван нагибног угла =30 извукао камени блок до врха, константном брзином? Маса блока је m=200kg, висина стрме равни је h=2m, а коефицијент динамичког трења између блока и стрме равни је =0,2. (МФ бр.42)

(17 поена)

3. За време t тело је прешло пут S, при чему се његова брзина повећала n пута. Сматрајући да је кретање било равномерно убрзано израчунати величину убрзања. (МФ бр.69)

(15 поена)

Константе: g=10m/s2,

Напомена: Сва решења детаљно објаснити!

____________________________________________________________

Задатке припремио:

Рецензент:

мр Драгољуб Цуцић, РЦТ "Михајло Пупин"

др Дарко Танасковић, Институт за физику

Свим такмичарима желимо успешан рад!

Решења задатака за VII разред   ТЕСТ 8.
1. Тело ће имати приликом кретања 4 пута мању брзину (v=v0/4) у два случаја: када иде на горе и када иде на доле. Брзина на врху путање кретања тела је нула (v’=0) (1п).

Случај када се тело креће на горе:

v2=v02-2gh1  h1=15v02/(32g)=75m (3п), је висина на којој тело има 4 пута мању брзину. v=v0-gt1  t1=3v0/(4g)=3s (3п), је време ѕа које тело постиже висину h1.

Тело се попне на врх путање за време (tp) v’=v0-gtp  tp=v0/g=4s (1п) на максималну висину v’2=v02-2gH  H=v02/(2g)=80m (2п). 

Након пењања на максималну висину тело слободно пада. 

Случај када се тело креће на доле:

v=v’+gt’2  t’2=v0/(4g)=1s (1п), је време за које тело поново постиже четвртину почетне брзине приликом слободног пада  t2=t1+t’2=5s (3п), је укупно време за које тело поново постиже четвртину почетне брзине. 

h’2=v’t2+gt’22/2=5m (1п), је пређени пут да тело постигне брзину v=v0/4.  h2=H-h’2=75m (3п), је висна на којој се тело у том тренутку налази.

2. Да би се израчунао рад који треба извршити да се тело попне на врх стрме равни неопходно је израчунати силу деловања и дужину пређеног пута (1п).

x: 0=F-Ftr-mg/2 (2п).

y: 0=N-mg31/2/2 (2п).

Ftr=N= mg31/2/2  F=mg/2 + mg31/2/2=mg/2 (1+ 31/2) (3п). 

Рад који треба извршити је А=Fs (1п). Пређени пут на основама једнакостраничног троугла стрме равни је s=2h (2п).

A=mg/2 (1+ 31/2)2h=mgh(1+ 31/2)=400(10+231/2)J (6п).

3. Променљиве су S, t i n. Ако знамо да је S=v0t+at2/2, v=v0+at и v=nv0 (3п)  заменом последње једначине у претпоследњу добија се v0=at/(n-1) (5п). Заменом те једначине у прву добија се a=2S(n-1)/[t2(n+1)] (7п).

VIII   RAZRED

TEST 1

      1.Izmedju predmeta i zaklona je rastojanje 420 cm. Gde treba postaviti sabirno sočivo da bi 
uvećanje bilo 20?

        a)20 cm.      b) 25 cm      c) 30 cm   d) 15 cm.

      2.Dve naelektrisane kuglice privlace se silom inteziteta 
[image: image61.wmf]6

10

4

-

×

N. Kuglice se nalaze na rastojanju   2m. Koliko iznosi naelektrisanje jedne kuglice ako je naelektrisanje druge 
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C. Kuglice su u vazduhu.

        a)5nC           b)11nC        c)16nC      d)25nC

      3.Inezitet jačine polja koje potiče od pozitivno naelektrisanog tela u nekoj tački iznosi 10
[image: image63.wmf]C

N

. Ako se u tu tačku unese naelektrisana kuglica, na nju deluje polje privlačnom silom jačine 7,5mN. Kako je naelektrisana kuglica?

           a)7,5mC         b)16mC        c)0,75mC       d)2,25mC

      4.Električni kapacitet kondezatora je 1μF. Ploče kondezatora su na rastojanju 1mm i nalaze se u vazduhu. Kolika ce biti jačina homogenog električnog polja u prostoru između ako se one naelektrišu, jedna pozitivno, a druga negativno, količinom naelektrisanja od 3nC?

            a)3
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            b)6
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           c)9
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             d)0,3
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      5.Akumulator daje kroz kolo sa spoljašnjim otporom R1=9,9Ω struju jačine I1=0,2A. Ako se umesto otpora R1 stavi otpor R2=4,9Ω, akumulator će davati struju I2=0,4A. Odredi unutrašnji otpor akumulatora i njegovu elektromotornu silu.

            a)0,5 Ω          b)0,7 Ω          c)0,9 Ω          d)0,1 Ω

      6.Koliko elektrona u minuti odašilje akumulator koji je vezan u kolo sa otpornikom od 6Ω, kad je elektromotorna sila akumulatora 2,1V, a njegov unutrašnji otpor  r = 0,8 Ω?

            a)
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     d)1,16
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7. Odnos mase jezgra atoma, čiji je redni br.Z>1, i zbira masa njegovih protona i neutrona je:

a) jednak jedinici
b) manji od jedinice
c) veći od jedinice
d)  jednak dva

8. U tački M na nekom udaljenju od tačkastog naelektrisanja izmeren je intezitet vektora električnog polja. Na kom rastojanju od tačkastog naelektrisanja, u odnosu na prvobitni polo`aj tačkeM, intezitet vektora električnog polja se smanjuje četiri puta?

a) Na četiri puta manjem rastojanju 

b) na šesnaest puta većem rastojanju 

c) na dva puta većem rastojanju

9. Čestica mase 6,4-10 -27 kg i naelektrisanja 3,2-10-19 C uleti normalno na pravac linija magnetnog polja, brzinom inteziteta od 106 m/s. Inteziteta vektora magnetne indukcije je 0,5T. Poluprečnik kružnice po kojoj se kreće čestica je:

a) 2 m  
b) 2-102 m  
c) 3,84cm  
d) 4-10-2
10. Avogadrov broj jednak je:

a) broju molekula ili atoma u jednom molu bilo koje supstance.

b) odnosu mase i jedinične zapremine gasa.

c) 6,67-10-11Nm2/kg2
d) 9-109Nm2/kg2
11.Savremeno tumačenje difrakcije i interferencije talasa polazi od tvrđenja da je foton:

a) deljiv na dva dela

b) deljiv na više delova

c) kvant elektromagnetnog polja talasno-korpuskularne prirode

d) samo talasne prirode.

12.Transformatorom se transformiše napon od 220 V na 20 V. Ako su intenziteti struja u 
primaru i sekundaru 0,8A i 8,36A respektivno, onda stepen korisnog dejstva transformatora 
iznosi:

a) 0,98

b) 96%

c) 95%


13. Luks je jedinica za:

a) svetlosnu jačinu

b) svetlosnu energiju

c) svetlosni fluks

d) osvetljenost.

14. Glavni kvantni broj n određuje:

a) moment sile,

b) moment impulsa elektrona,

c) energija elektrona samo na prvoj orbiti,

d) nivo energije elektrona u atomu.

15. Masa  alfa  čestice je u odnosu na masu pozitrona veća oko:

a) 100 puta
b) 1000 puta
c) 4000 puta
d) 8000 puta.

16. Najveći broj kombinacija vezivanja tri otpora R1, R2 i R3 koje daju različite ekvivalentne 
otpornosti je:

a) 5

b) 7

c) 6      d)  9
17. Posmatrač koji ima daljinu oštrog vida   S =25 cm, kroz lupu koju drži neposredno ispred 
oka vidi tri puta uvećan predmet. žižna daljina lupe je:

a) 15,2 cm
b) 0,41 cm
c) 25 cm
d) 12,5 cm

18. Izvor elektormotorne sile E, unutrašnje otpornosti r predaje maksimalnu energiju kolu ako 
je otpornost R u spoljašnjemnjem kolu:

a) R=3r

b) R=2r
c) R=r

d) R=r/2

19. Rad koji vrši električno polje na probnoj količini naelektrisanja pri kretanju naelektrisanja 
po ekvipotencijalnoj površini je:

a) 0



b) pozitivan



c) zavisi od dužine puta

d) zavisi od brzine.

20. Jedna polovine tanke sferne ljuske homogeno je površinski naelektrisana. Ljuska se nalazi u vazduhu. Ravan ( razdvaja naelektrisan i nenaelektrisan deo ljuske. Vektor električnog  polja u centru sferne ljuske je:

a) jednak 0

b) normalan na ravan (
c) u ravni (
d) nije definisan.
 REŠENJE TESTA 1
1. a)

2. b)

3. c)

4. a)

5. d)

6. a)

7. b)

8. d)

9. d)

10. a)

11. c)

12. d)

13. d)

14. d)

15. d)

16. d)

17. d)

18. c)

19. a)

20. b)

TEST 2
1. Rastojanje od predmeta do realnog lika dobijenog sabirnim sočivom je 210 cm. Koliko je predmet udaljen od sočiva ako je uvećanje 6?


a) 20 cm
b) 30 cm
c) 40 cm
d) 50 cm

2. Pomoću sabirnog sočiva dobija se lik predmeta na rastojanju 25 cm  od centra sočiva.  Akose predmet pomeri,  lik se dobija na rastojanju  35 cm  od sočiva. Koliko je pomeren predmet?  Žižna daljina sočiva je 15  cm.

            a)približen sočivu  za  11,25 cm  

b) udaljen od sočiva  22,5 cm  

c)udaljen  od sočiva  10,5 cm   
 
d)  približen sočivu  za17,7 cm

3. Dve naelektrisane kuglice nalaze se na rastojanju 0,5 m. Kako će se promeniti intenzitet Kulonove sile (elektrostatičke sile) ako se rastojanje među kuglicama smanji na 0,2 m? F2/F1=?


a) 2
b) 4
c) 6,25

d) 8

4. Na dinamometru visi kuglica mase  8 g , naelektrisana količinom  naelektrisanja  10-7C . Kada se ispod ove kuglice postavi druga kuglica naelektrisanja  -10-6C, dinamometar pokazuje silu 90 mN.  Koliko je rastojanje medju kuglicama ako one leže na istom vertikalnim pravcu? (  g = 10 m/s2 ,   k = 9 · 109 N m2C—2) 

            a)  0,7 m     b)  0,6 m           c)  0,5 m     d)  0, 3 m

5. Kroz jedan provodnik protiče struja jačine  10 A., a kroz drugi struja jačine  25 A. Ako kroz njihove poprečne preseke protekne ista količina naelektrisanja , koliki je odnos vremena proticanja struje kroz prvi i drugi provodnik?

    
a)1,5    b)2,5    c) 4,5    d) 6                     

6. Akumulator daje kroz kolo sa spoljašnjim otporom R1= 99Ω struju jačine 0,2 A. Ako se umesto otpora R1 stavi otpor R2= 4,9 Ω, akumulator će davati struju I2= 0,4 A. Odrediti elektromotornu silu.


a) 2 V

b) 4 V

c) 6 V

d) 8 V

7. Snaga grejača u bojleru je 3000 W. Za koje vreme će se 50 l vode u bojleru zagrejati od 25 ºC do 45 ºC? Specifična toplota vode je 4200 J/kgK. Celokupna količina toplote oslobođena u grejaču pretvara se u unutrašnju energiju vode. Gustina vode je 1000 kg/m3.


a) 500 s
b) 900 s
c) 1400 s
d) 1900 s

8. Ako je početni broj radioaktivnih jezgara 800 000, koliko će se jezgara raspasti za vreme od tri poluperioda raspada za dati element?


a) 200 000
b) 400 000
c) 600 000
d) 700 000

9. Sila trenja koja se javlja pri suvom trenju pri klizanju između dva tela koja se kreću različitim brzinama deluje:

a) po pravcu i smeru relativne brzine kretanja tela

b) po pravcu upravnom na pravac brzine većeg intenziteta

c) po pravcu i suprotnog smera od relativne brzine kretanja tela

d) po pravcu upravnom na pravce kretanja oba tela.

10. Grupa skalarnih veličina je:

a) dužina, masa, brzina

b) temperatura, rad, vreme

c) površina, magnetna indukcija, temperatura

d) temperatura, moment impulsa, vreme.

11. Jedinica za silu je 1 N (njutn) i ona se preko osnovnih jedinica Međunarodnog sistema 
zrašava na sledeći način:

a) 1 N=1 kgms2
b) 1 N=1 kg/ms2
c) 1 N=1 kgms-2
d) 1 N=1 kgm2s2
12. Telo mase m i instrument kojim se meri težina tela na površini Zemlje miruju u odnosu na 
Zemlju. To telo je:

a) teže na ekvatoru nego na polu

b) teže na pou nego na ekvatoru

c) ima istu težinu na polu kao na ekvatoru

d) ima manju masu na ekvatoru.

13. Telo mase 5 kg pušteno je iz stanja mirovanja da pada sa visine h=8 m. Ako se uzme da je 
g=10 m/s2, njegova kinetička energija pri udaru o tle je;

a) 40 J

b) 400 J
c) 6,25 J
d) 0,625 J

14. Telo se iz stanja mirovanja pusti da slobodno pada (g=10 m/s2) i poslednje tri ~etvrtine 
puta, do udara u Zemlju, pre|e za (=4 s. Ako se sva trenja zanemara, visina sa koje je telo palo 
je:

a) 140 m
b) 200 m
c) 320 m
d) 100 m

15. Izme|u dve stanice voz se kreće tako da tri petine puta pređe brzinom konstantnog 
intenziteta v1=54 km/h, a preostali put brzinom konstantnog intenziteta v2=72 km/h. Intenzitet 
srednje brizne kretanja voza između dve stanice je:

a) 54 km/h
b) 60 km/h
c) 63 km/h
d) 75,6 km/h

16. Period malih oscilacija matematičkog klatna jednak je T=1 s. Dužina ovog klatna približno 
je jednaka:

a) 0,1 m
b) 0,25 m
c) 0,41 m
d) 0,98 m


17. Pri prostiranju dva svetlosna talasa u vakuumu njihove talasne dužine stoje u odnosu 1 : 4. 
Frekvencije tih talasa stoje u odnosu:


a) 1 : 4

b) 1 : 2

c) 4 : 1

d) 2 : 1

18. Masa elektrona jednaka je masi:


a) neutrona
b) protona
c) pozitrona
d) neutrina

19. Odnos mase jezgra atoma, čiji je redni broj Z > 1, i zbira masa njegovih protona i neutrona je: 


a) jednak jedinici
b) manji od jedinice
c) veći od jedinice
d) jednak dva

20. Savremeno tumačenje difrakcije i interferencije talasa polazi od tvrdnje da je foton:

a) deljiv na dva dela

b) deljiv na više delova

c) kvant elektromagnetnog polja talasno-korpuskularne prirode

d) samo talasne prirode
REŠENJE TESTA 2

1. b)

2. a)

3. c)

4. d)

5. b)

6. a)

7. c)

8. d)

9. d)

10. a)

11. c)

12. d)

13. d)

14. d)

15. d)

16. d)

17. c)

18. c)

19. b)

20. c)

TEST 3

1. Rastojanje između predmeta i realnog lika, dobienog udubljenim ogledalom, iznosi 30 cm. Kolika je žižna daljina ogledala ako je uvećanje jednako 5 ?

a. 4,25 cm

b) 5 cm

c) 6,25 cm

d) 7,25 cm

2. Dve naelektrisane kuglice privlace se silom inteziteta 
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N. Kuglice se nalaze na rastojanju 2m. Koliko iznosi naelektrisanje jedne kuglice ako je naelektrisanje druge 
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C. Kuglice su u vazduhu.

a) 5nC

b) 11nC

c) 16nC

d) 25nC

 3. Električni napon između tačaka 1 i 2 je U1 = 15 V, a između tačaka 2 i 3 je U2 = 17 V. Koliki je napon između tačaka 2 i 3 ?

a. 16 V

b) 36 V

c) 30 V

d) 26 V

4. Električni kapacitet kondezatora je 1μF. Ploče kondezatora su na rastojanju 1mm i nalaze se u vazduhu. Kolika ce biti jačina homogenog električnog polja u prostoru između ako se one naelektrišu, jedna pozitivno, a druga negativno, količinom naelektrisanja od 3nC?

a) 3
[image: image74.wmf]m
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b) 6
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c) 9
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d) 0,3
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5. Razlika potencijala dve paralelne ploče je 10 V. Koliki je kapacitet ovog pločastog kondenzatora ako je jedna ploča naelektrisana sa 10 μC, a druga sa -10 μC ?

a) 5 μF

b) 4 μF


c) 3 μF


d) 1 μF

6. Koliko elektrona u minuti odašilje akumulator koji je vezan u kolo sa otpornikom od 6Ω, kad je elektromotorna sila akumulatora 2,1V, a njegov unutrašnji otpor  r = 0,8 Ω?

a) 
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b) 
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c) 
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d) 1,16
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7. Koliko elektrona prođe kroz poprečni presek provodnika za 3 min ako kroz provodnik protiče struja 0,32 A ?

a) 25·1020

b) 12·1018

c) 36·1019

d) 44·1020
8. U tački M na nekom udaljenju od tačkastog naelektrisanja izmeren je intezitet vektora električnog polja. Na kom rastojanju od tačkastog naelektrisanja, u odnosu na prvobitni položaj tačkeM, intezitet vektora električnog polja se smanjuje četiri puta?

a) Na četiri puta manjem rastojanju 

b) na šesnaest puta većem rastojanju 

c) na dva puta većem rastojanju

9. Koliki je napon na krajevima izvora elektromotorne sile 9,5 V i unutrašnjeg otpora  0,1 Ω kada kroz njega protiče struja 5 A ?

a) 5 V

b) 7 V


c) 9 V


d) 11 V

10. Avogadrov broj jednak je:

a) broju molekula ili atoma u jednom molu bilo koje supstance.

b) odnosu mase i jedinične zapremine gasa.

c) 6,67-10-11Nm2/kg2
d) 9-109Nm2/kg2
11. Pri prelazu svetlosti iz jedne sredine u drugu čiji se indeksi prelamanja razlikuju menja se:

a) talasna dužina svetlosti

b) frekvencija svetlosti

c) frekvencija i talasna dužina

12. Transformatorom se transformiše napon od 220 V na 20 V. Ako su intenziteti struja u primaru i sekundaru 0,8A i 8,36A respektivno, onda stepen korisnog dejstva transformatora iznosi:

a) 0,98


b) 96%


c) 95%


13. Ako se predmet nalazi u žiži sabirnog sočiva, daljina lika je :

a) l=f

b) l<f

c) l=∞

14. Glavni kvantni broj n određuje:

e) moment sile,

f) moment impulsa elektrona,

g) energija elektrona samo na prvoj orbiti,

h) nivo energije elektrona u atomu.

15. Na koliko delova treba iseći homogenu žicu otpora 48 Ω da bi se pri paralelnom vezivanju dobio otpor 3 Ω ?

a) 16

b) 12


c) 4

16. Najveći broj kombinacija vezivanja tri otpora R1, R2 i R3 koje daju različite ekvivalentne otpornosti je:

a) 5

b) 7

c) 6      
d)  9

17. Ako se primar transformatora čiji je broj navojaka manji od broja navojaka sekundara priključi na jednosmeran napon, napon na krajevima biće:

a) veći;  b) manji;  c) nula

18. Izvor elektormotorne sile E, unutrašnje otpornosti r predaje maksimalnu energiju kolu ako je otpornost R u spoljašnjemnjem kolu:

a) R=3r

b) R=2r

c) R=r


d) R=r/2

19. Od navedenih fizičkih veličina samo dve su osnovne veličine u SI sistemu:

a) masa i energija

b) vreme i sila


c) sila i masa

20. Jedna polovine tanke sferne ljuske homogeno je površinski naelektrisana. Ljuska se nalazi u vazduhu. Ravan ( razdvaja naelektrisan i nenaelektrisan deo ljuske. Vektor električnog  polja u centru sferne ljuske je:

a) jednak 0

b) normalan na ravan (
c) u ravni (
d) nije definisan

REŠENJE TESTA 3

1. c)

2. b)

3. c)

4. a)

5. d)

6. a)

7. c)

8. c)

9. c)

10. a)

11. a)

12. c)

13. c)

14. d)

15. c)

16. a)

17. c)

18. c)

TEST 4
1. Izmedju predmeta i zaklona je rastojanje 420 cm. Gde treba postaviti sabirno sočivo da bi uvećanje bilo 20?

a) 20 cm      
b) 25 cm      

c) 30 cm   

d) 15 cm.

2. U homogenom i stacionarnom magnetskom polju, inteziteta magnetske indukcije 1,5T, kreće se pravolinijski žičani provodnik dužine 20 cm, brzinom konstantnog inteziteta od 4m/s. Pravci brzine, magnetskog poqa i provodnika su međusobno upravni. Indukovana elektromotorna silau provodniku je:

a) 1,2V  

b) 0,3V  

c) 0,53V  

d) 30V

3.Inezitet jačine polja koje potiče od pozitivno naelektrisanog tela u nekoj tački iznosi 10
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. Ako se u tu tačku unese naelektrisana kuglica, na nju deluje polje privlačnom silom jačine 7,5mN. Kako je naelektrisana kuglica?

a) 7,5mC         
b) 16mC        

c) 0,75mC       
d) 2,25mC

4. Masa elektrona jednaka je masi

a) neutrona


b) protona



c) pozitrona

d) neutrina



e) dva neutrina


f) ne znam 

5.Akumulator daje kroz kolo sa spoljašnjim otporom R1=9,9Ω struju jačine I1=0,2A. Ako se umesto otpora R1 stavi otpor R2=4,9Ω, akumulator će davati struju I2=0,4A. Odredi unutrašnji otpor akumulatora i njegovu elektromotornu silu.

a) 0,5 Ω          
b) 0,7 Ω          

c) 0,9 Ω          

d) 0,1 Ω

6. Pri prolasku kroz optičku prizmu najviše skreće svetlost:

a) plave boje

b) zelene boje

c)crvene boje

d) žute boje

7. Odnos mase jezgra atoma, čiji je redni br.Z>1, i zbira masa njegovih protona i neutrona je:

a) jednak jedinici 
   b) manji od jedinice
    c) veći od jedinice
    d)  jednak dva

8. U tački M na nekom udaljenju od tačkastog naelektrisanja izmeren je intezitet vektora električnog polja. Na kom rastojanju od tačkastog naelektrisanja, u odnosu na prvobitni položaj tačkeM, intezitet vektora električnog polja se smanjuje četiri puta?

a) Na četiri puta manjem rastojanju 

b) na šesnaest puta većem rastojanju 

c) na dva puta većem rastojanju

9. Čestica mase 6,4-10 -27 kg i naelektrisanja 3,2-10-19 C uleti normalno na pravac linija magnetnog polja, brzinom inteziteta od 106 m/s. Inteziteta vektora magnetne indukcije je 0,5T. Poluprečnik kružnice po kojoj se kreće čestica je:

a) 2 m  

b) 2-102 m  

c) 3,84 cm  

d) 4-10-2 m
10. Avogadrov broj jednak je:

a) broju molekula ili atoma u jednom molu bilo koje supstance.

b) odnosu mase i jedinične zapremine gasa.

c) 6,67-10-11Nm2/kg2
d) 9-109Nm2/kg2
11.Savremeno tumačenje difrakcije i interferencije talasa polazi od tvrđenja da je foton:

e) deljiv na dva dela

f) deljiv na više delova

g) kvant elektromagnetnog polja talasno-korpuskularne prirode

h) samo talasne prirode.

12.Transformatorom se transformiše napon od 220 V na 20 V. Ako su intenziteti struja u primaru i sekundaru 0,8A i 8,36A respektivno, onda stepen korisnog dejstva transformatora iznosi:

a) 0,98


b) 96%



c) 95%

13. Luks je jedinica za:

e) svetlosnu jačinu

f) svetlosnu energiju

g) svetlosni fluks

h) osvetljenost.

14. Glavni kvantni broj n određuje:

i) moment sile,

j) moment impulsa elektrona,

k) energija elektrona samo na prvoj orbiti,

l) nivo energije elektrona u atomu.

15. Masa  alfa  čestice je u odnosu na masu pozitrona veća oko:

a) 100 puta
b) 1000 puta

c) 4000 puta

d) 8000 puta.

16. Najveći broj kombinacija vezivanja tri otpora R1, R2 i R3 koje daju različite ekvivalentne otpornosti je:

a) 5

b) 7


c) 6      

d)  9

17. Posmatrač koji ima daljinu oštrog vida   S =25 cm, kroz lupu koju drži neposredno ispred oka vidi tri puta uvećan predmet. žižna daljina lupe je:

a) 15,2 cm

b) 0,41 cm

c) 25 cm

d) 12,5 cm

18. Izvor elektormotorne sile E, unutrašnje otpornosti r predaje maksimalnu energiju kolu ako je otpornost R u spoljašnjemnjem kolu:

a) R=3r

b) R=2r

c) R=r


d) R=r/2

19. Rad koji vrši električno polje na probnoj količini naelektrisanja pri kretanju naelektrisanja po ekvipotencijalnoj površini je:

e) 0





b) pozitivan

c) zavisi od dužine puta


d) zavisi od brzine
20. Jedna polovine tanke sferne ljuske homogeno je površinski naelektrisana. Ljuska se nalazi u vazduhu. Ravan ( razdvaja naelektrisan i nenaelektrisan deo ljuske. Vektor električnog  polja u centru sferne ljuske je:

e) jednak 0

f) normalan na ravan (
g) u ravni (
h) nije definisan.
REŠENJE TESTA 4
1. a)

2. a)

3. c)

4. c)

5. d)

6. a)

7. b)

8. c)

9. d)

10. a)

11. c)

12. c)

13. d)

14. d)

15. d)

16. a)

17. d)

18. d)

19. a)

20. b)

TEST 5

1. Izdubljeno ogledalo uvećava 5 puta. Kolika je udaljenost lika ako je poluprečnik zakrivljenosti ogledala 24 cm?

Odgovor:  a) 72 cm;  b) 82 cm;  c) 92 cm;  d) 52 cm.

2. Svetli predmet je udaljen L= 4,2 m od ekrana. Gde treba postaviti sabirno sočivo da bi se na ekranu dobio lik 20 puta veći od predmeta? Kolika je optička moć tog sočiva?

Odgovor:   a) p=10 cm;   b) p=20 cm;   c) p=30 cm;   d) p=40 cm.

3. Sabirno sočivo daje na ekranu lik uvećan 5 puta. Ekran se približi predmetu za 0,5 m. Zatim se pomeri sočivo, tako da se na ekranu dobije lik jednak predmetu. Naći optičku moć sočiva.

Odgovor:   a) 3,4D;   b) p=2,4D;   c) 6,4D;   d) p=8D.

4. Koliki je napon između početne i krajnje tačke putanje na kojoj elektron poveća svoju brzinu od 20000 
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  na  50000 
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?   me =9,1 10-31kg;  e=1,6 10-19 C.

Odgovor:  a)  1972 V;   b) 3972 V;   c) 4972 V;   d) 5972 V.

5. Između dve horizontalno postavljene ploče, naelektrisane tako da između njih vlada napon od 

6000 V,lebdi naelektrisana čestica mase 
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 . Rastojanje između ploča je 10 cm. Izračunati količinu elektriciteta kojom je naelektrisana data čestica.

Odgovor: a)  
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;   b) 
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;   c) 
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6. Izračunati jačinu električnog polja između paralelnih ploča čije je međusobno rastojanje 8 cm, a njihovi potencijali 120 V i  – 120 V.

Odgovor:  a) 1000 
[image: image90.wmf]m
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;   b) 2000
[image: image91.wmf]m

V

;   c) 3000
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;   d) 4000
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7. Kroz poprečni presek jednog provodnika protekla je količina elektriciteta od 6 C za 1 min, a kroz poprečni presek drugog provodnika protekla je ista količina elektriciteta za 
[image: image94.wmf]3

1

 min. Koliko je puta jača električna struja u drugom provodniku?

Odgovor: a)2;   b) 3;  c) 4;  d) 5.

8. Dva provodnika napravljena su od istog materijala. Prvi je 6 puta duži od drugog, a drugi ima 2 puta veću površinu poprečnog preseka od prvog. Koji provodnik ima veću električnu otpornost i koliko puta?

Odgovor: a)   R1=12R2;   b)  R1=10R2;   c)   R1=8R2;   d) R1=6 R2.

9. Kad se u spoljašnji deo kola uključi otpornik čija je vrednost električne otpornosti 
[image: image95.wmf]W
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,  jačina električne struje u kolu iznosi 2 A. Ako se, pak, u spoljašnji deo kola uključi otpornik čija je električna otpornost
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, jačina električne struje u kolu iznosi 1 A. Kolika je elektromotorna sila izvora?

Odgovor:  a) 4,2 V;   b) 2,2 V   c) 6,2 V; d) 10 V.

10. Elektromotorna sila izvora struje iznosi 12 V. Unutrašnja električna otpornost izvora je 5 puta manja od električne otpornosti spoljašnjeg  dela kola. Koliki je napon na krajevima ovako opterećenog izvora?

Odgovor:  a) 15;   b) 10 V;   c) 6 V; d) 12 V.

11. Trenutna vrednost promenljivog napona na primaru transformatora je pet puta manja nego na sekundaru. Koliki je broj namotaja primara kad se zna da je broj namotaja na sekundaru za 100 puta veći od broja namotaja na primaru?

Odgovor:  a) 15;   b) 20;   c) 25;  d) 30.

12. Sferna ljuska ravnomerno naelektrisana po svojoj površini deluje na tačkasto naelektrisanje u svojoj unutrašnjosti 

(a) u zavisnosti od položaja tačkastog naelektrisanja.

(b) u zavisnosti od ukupne količine naelektrisanja na površini sfere.

(c) zavisno od poluprečnika sfere.

(d) Ne deluje nikakvom silom na tačkasto naelektrisanje.

13. Dva nelektrisana metalna tela su u kontaktu. Negativna količina elektriciteta je preneta na prvo telo u tački A. Kakva količina elektriciteta će se detektovati u tački B drugog tela?

Odgovor:  a)  + ;   b) - ;   c) Nikakva;  d) Zavisno od relativnog položaja A i B.

14. Dva provodna tela su u kontaktu. Prvom telu je u nekoj tački dovedena negativna količina elektriciteta. Kako su naelektrisana tela posle razdvajanja?

Odgovor:  a)  1:- , 2:- ;  b)  1:-, 2:+; c)  1.- , 2.0 ;  d)  1.+, 2.-;  

15. Rad koji vrši probna količina elektriciteta‚ krećući se po ekvipotencijalnoj površini je: 

a) pozitivan;  b) negativan;  c) 0;  d) zavistan od dužine i oblika putanje.

16. Na probnu količinu elektriciteta na ekvipotencijalnoj površini S elektrostatička sila koja deluje je:

Odgovor: a)  0;  b) tangencijalna na S;  c) normalna na S;  d) nagibnog ugla prema S koji zavisi od jačine električnog polja i veličine probne količine elektriciteta.

17. Dve metalne svere se približe jedna drugoj što:
a) poveća njihov električni kapacitet;

b) smanji njihov električni kapacitet;

c) ostavi nepromenjen njihov električni kapacitet;

d) poveća ili smani njihov električni kapacitet zavisno od vrste sredine u kojoj se nalazi.

18. Dve metalne svere su naelektrisane priključivanjem na bateriju napona 300 V količinama elektriciteta +q i –q. Zatim su odvojene od baterije, približene jedna drugoj i ponovo priključene na istu bateriju. Na sferama će se uspostaviti nove količine elektriciteta:

Odgovor:  a) manje od q;    b) veće od q;    c) jednake q;   d) manje ili veće od q u zavisnosti od sredine u kojoj se nalaze.

19. Konstantno električno polje može da se ostvari u unutrašnjosti bakarne žice:

Odgovor:  a)  postavljanjem žice u spoljašnje električno polje;

b)  povezivanjem žice sa jednim polom baterije;

c)  povezivanjem krajeva žice sa polovima baterije;

d)  ne može nikakvim načinom.

20. Hemijska oznaka elementa helijuma 2He4 označava da jezgro ima:

a)  2 protona i 4 neutrona;

b)  4 protona i 2 neutrona; 

c)  4 nukleona od kojih su 2 neutrona; 

d)  4 neutrona i 2 protona.
                          REŠENJE TESTA 5
	Broj zadatka
	Odgovor

	1
	a)

	2
	b)


	3
	c)

	4
	d)

	5
	d)

	6
	c)

	7
	b)

	8
	a)

	9
	a)

	10
	b)

	11
	c)

	12
	d)

	13
	b)

	14
	a)

	15
	c)

	16
	c)

	17
	a)

	18
	b)

	19
	c)

	20
	c)


I  GODINA

TEST 1
      1.Tačka se kreće po krugu konstantnim ugaonim ubrzanjem 2 rad/s2 . Posle 0,5s od početka kretanja ukupno ubrzanje tačke je 13,6 cm/s2. Odrediti poluprečnik kruga. Početna brzina tačke je nula.

           a)6,1cm          b)7,1cm          c)5,1cm         d)8,1cm

      2.Jedan kraj lake neistegljive niti je učvršćen, a za drugi kraj je obešen kamen. Pri ravnomernom rotiranju kamena u vertikalnoj ravni, razlika maksimalne i minimalne vrednosti sile zatezanja je 10N. Kolika je masa kamena?

           a)0,1kg         b)0,2kg          c)0,3kg          d)0,5kg

      3.Homogen štap dužine l=85cm može da rotira oko horizontalne ose koja prolazi kroz njegov gornji kraj. Koliku najmanju brzinu treba saopštiti donjem kraju štapa da bi on načinio pun obrt oko ose?

           a)5
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m

           b)7,1
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        c)9,2
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          d)11,2
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      4.Dva tela se kreću duž istog pravca jedno drugome u susret brzinama V1=2m/s i V2=4m/s. Posle apsolutno neelastičnog sudara brzina tela je 1m/s i ima smer brzine V1. Naći odnos kinetičkih energija tela pre sudara.

            a)3/4        b)7/4       c)5/4       d)2,0

      5.Telo mase m1=2kg kreće se brzinom V1=1m/s i sudara se apsolutno neelastično sa telom mase m2 = 1,5kg koje mu se kreće u susret brzinom V2=2m/s. Posle koliko vremena od sudara će se telo zaustaviti ako je koficijent trenja 0,05?

            a)0,58s         b)1,18s       c)2,12s      d)0,14s


6. Ako telo koje se kreće duž konstantnog pravca ima konstantno ubrzanje duž tog pravca, tada je moguće da to telo:

a) promeni pravac kretanja

b) promeni smer kretanja

c) ima konsantnu brzinu u nekom intervalu vremena
              

d) miruje u nekom intervalu vremena




7. Astronaut se rotira u centrifugi poluprečnika 5m. Ako je ubrzanje astronauta 8g, broj punih obrtaja koje on čini za jedan minut je:

a) 16

b) 32

c) 38

d) 4

8. Jedan obrtaj u minuti je isto što i:

a) 120(rad/s

b) 60(rad/s

c) 2(rad/s

d) 
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9.Avion mase 12000kg leti horizontalno brzinom 900km/h. Vertikalna komponenta sile vazduha koja deluje na avion u letu je (g= 10m/s)

a) 1.2 ·105N

b) 1200N

c) 3700N

d) 5600N


10. Lampa obešena o konopac visi o plafonu lifta koji se spušta usporenjem 2.4m/s2 pre nego što se zaustavi. Ako je sila zatezanja konopca 91.2N masa lampe je (g= 10m/s2)

a) 15.6kg

b) 8.4kg

c) 7.35kg

d) 12kg


11. Kola težine 10kN kreću se brzinom 18km/h po kružnom putu poluprečnika 50m. Sila trenja koja deluje na kola u slučaju da ostaju na kružnoj trajektoriji je

a) 600N

b) 5000N

c) 1000N

d) 250N


12. Kuglica mase m privezana za kraj konca dužine R i vrti se pomoću njega u vertikalnoj ravni oko nepomičnog centra. Kritična brzina za koju je moguća kružna rotacija je 

a) 
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d) 
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13. Na telo deluje sila čiji je intezitet u funkciji položaja tela dat izrazom 
[image: image106.wmf])
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, gde su F0  i  x0 odgovarajuće konstante. Izvršen rad pri pomeranju tela od    x = 0 do x = 2x0 je

a) F0x0

b) 2F0x0

c) 0

d) - F0x0

14. Pri kakvom kretanju je tangencijalno ubrzanje tela at = 0, a normalno       an = const ( 0

a) pri ravnomerno ubrzanom pravolinijskom kretanju 

b) pri ravnomerno ubrzanom kru`nom kretanju 

c) pri ravnomernom kru`nom kretanju


d) pri ravnomernom pravolinijskom kretanju 

15. U kom od navedenih slučajeva se tangencijalno ubrzanje može računati po formuli:  
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d) ni u jednom


16. Putnik iz aviona koji leti horizontalno ispaljuje metak vertikalno naniže. Početna brzina metka i brzina aviona su jednake. U odnosu na zemlju brzina metka je:

a) vertikalna prava

b) kosa prava

c) parabola

d) nijedna od navedenih linija

17. Na telo bačeno sa zemlje pod nekim uglom u toku leta deluje konstantna horizontalna sila. U odnosu na kretanje tela bez prisustva te sile, maksimalna visina koju to telo dostiže je:

a) veća

b) manja

c) ista

d) zavisi od intenziteta te sile

18. Lopta je šutnuta sa zemlje prema vertikalnom zidu udaljenom 4m. Horizontalna komponenta početne brzine lopte 
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. U kom položaju će biti lopta neposredno pre sudara sa zidom:

a) na uzlaznom delu putanje

b) na silaznom delu putanje

c) na najvišoj tački putanje

d) pašće na zemlju ispred zida

19. Dva diska jednakih masa i poluprečnika R1 i R2 (R2 = 2R1) zarotiraju se iz stanja mirovanja do istih ugaonih brzina. Odnos radova izvršenih na njima je:

a) A1 = A2
b) A1 = 2A2
c) A2 = 2A1
d) A2 = 4A1
20. Telo za vreme t dobije ugaonu brzinu 
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 pod dejstvom konstantnog momenta sile.Da li su za datu situaciju tačna tvrđenja: 1) rad momenta M pri obrtanju tela za ugao
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a) oba su tačna

b) 1 je tačno, 2 ne

c) 1 nije, 2 jeste

d) oba su pogrešna

REŠENJE TESTA 1
1. a

2. d)

3. b)

4. c)

5. a)

6. b)

7. c)

8. d)

9. a)

10. d)

11. b)

12. a)

13. c)

14. c)

15. c)

16. c)

17. c)

18. a)

19. d)

20. b)

TEST 2
1. Telo koje se kreće početnom brzinom 4 m/s i konstantnim ubrzanjem u šestoj sekundi svog kretanja pređe put 2,9 m. Odrediti ubrzanje tela.


Odgovori:  a) 2 m/s2  ;  b) – 2 m/s2  ;  3) 1 m/s2  ;  4) 0

2. Telo je bačeno na površinu zemlje pod nekim uglom. Ukupno vreme kretanja tela do pada na zemlju je 2,2 s. Koliku maksimalnu visinu je dostiglo telo?


Odgovori:  a) 6,05 m  ;  b) 4,05 m  ;  c) 8 m  ;  d) 2 m

3. Koliki rad treba izvršiti da se satelit mase m podigne sa površine Zemlje na visinu jednaku Zemljinom poluprečniku R? Ubrzanje slobodnog pada na površini Zemlje je g.


Odgovori:  a) mgR  ;  b) 2 mgR  ;  c) 0,5 mgR  ;  d) 0,1 mgR

4. Delovanjem stalne sile 120 N, telo mase 5 kg podiže se na visinu 10 m. Naći krajnju brzinu tela.


Odgovori:  a) 12,6 m/s  ;  b) 16,7 m/s  ;  c) 20 m/s  ;  d) 25,7 m/s

5. Granata koja leti brzinom 10 m/s raspada se na dva dela. Veći deo, čija je masa 60% mase cele granate, kreće se u istom pravcu i smeru brzinom 25 m/s. Naći  brzinu manjeg dela.


Odgovori:  a) 30,5 m/s  ;  b) 25 m/s  ;  c) 15 m/s  ;  d) 12,5 m/s

6. Neka je 
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brzina materijalne tačke, a 
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ubrzanje. Materijalna tačka se kreće ravnomerno pravolinijski ako je:


a)  v = const  ;  b) 
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 = const  ;  c) 
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 = const  ;  d) nema tačnog odgovora

7. Materijalna račka se kreće bez ubrzanja ako je:


a)  v = const  ;  b) 
[image: image121.wmf]v
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 = const  ;  c) nema tačnog odgovora

8. Telo se baci sa zemlje vertikalno naviše i vrati nazad. Šta je veće:


a) pomeraj  ;  b) put  ;  c) pomeraj i put su jednaki

9. Putnik iz aviona koji leti horizontalno ispaljuje metak vertikalno naniže. Početna brzina metka i brzina aviona su jednake. U odnosu na zemlju brzina metka je:

a) vertikalna prava  ;  b) kosa prava  ;  c) parabola  ;  d) nijedna od navedenih linija

10. Na telo bačeno sa zemlje pod nekim uglom u toku leta deluje konstantna horizontalna sila. U odnosu na kretanje tela bez prisustva te sile, maksimalna visina koju telo dostiže je:

a) veća  ;  b) manja  ;  c) ista  ;  d) zavisi od intenziteta te sile?

11. Dve kugle istih masa i od istog materijala, od kojih je jedna šuplja, a druga puna, nalaze se u sudu sa tečnošću. Obe su potpuno potopljene. Veću težinu ima:

a) puna kugla  ;  b) šuplja kugla  ;  c) obe kugle imaju istu težinu.

12. Dva dečaka rastežu oprugu dinamometra, vukući je, svaki, silom od 100 N. Dinamometar pokazuje:

a) 0  ;  b) 100 N  ;  c) 200 N?

13. Na krajevima elastičnog gumenog gajtana, prebačenog preko kotura, miruju dva jednaka tela masa m. Elastična sila gajtana je:

a) 0  ;  b) m∙g  ;  c) 2 m∙g ?

14. Sanduk se pomera po horizontalnoj dasci. Ako se na dasku sipaju zrna pšenice, sila trenja se:

a) smanji  ;  b) poveća  ;  c) ne menja?

15. Ubrzanje slobodnog pada na visini R nad površinom Zemlje (R je jednako poluprečniku Zemlje) u odnosu na ubrzanje slobodnog pada na površini Zemlje je:

a) 2 puta manje  ;  b) 4 puta manje  ;  c) dva puta veće  ;  d) jednako?

16. Mehanički rad je različit od nule kada dizalica:

a) podigne teret sa zemlje na neku visinu  ;  b) drži teret na određenoj visini  ;  c) podiže teret do neke visine pa se spusti na zemlju  ;  d) pomera teret u horizontalnom pravcu?

17. Teret se podiže pomoću konopca prebačenog preko kotura. U kom slučaju treba izvršiti veći rad:

a) ako se teret kreće većom brzinom  ;  b) ako se teret kreće konstantnim ubrzanjem  ;  c) u oba navedena slučaja rad je isti.

18. Materijalna tačka se kreće ravnomerno po krugu. Ako je F rezultujuća sila koja na nju deluje, a A rad te sile, tačno je tvrđenje:

a) F=0, A=0  ;  b) F=0, A≠0  ;  c) F≠0, A=0  ;  d) F≠0, A≠0.

19. Konzervativne sile su:

a) elektrostatička, elastična i sila trenja  ;  b) elektrostatička, gravitaciona i sila otpora  ;  c) elektrostatička, sila Zemljine teže i elastična?

20. Za koje sudare važi zakon održanja impulsa:

a) samo za elastične  ;  b) samo za neelastične  ;  c) za sve sudare?
REŠENJE TESTA 2
1. b)

2. a)

3. c)

4. b)

5. d)

6. b)

7. b)

8. b)

9. c)

10. c)

11. a)

12. b)

13. b)

14. a)

15. b)

16. a)

17. b)

18. c)

19. c)

20. c)
TEST 3

Naći poluprečnik diska koji rotira oko svoje ose ako je linijska brzina tačke na periferiji diska 2,5 puta veća od linijske brzine tačke koja je za 5 cm bliža osi. 

a) 15,2 cm

 b) 8,33 cm

c) 5,1 cm

 d) 22,31 cm

2.Jedan kraj lake neistegljive niti je učvršćen, a za drugi kraj je obešen kamen. Pri ravnomernom rotiranju kamena u vertikalnoj ravni, razlika maksimalne i minimalne vrednosti sile zatezanja je 10N. Kolika je masa kamena?

a) 0,1kg         
b) 0,2kg          

c) 0,3kg          

d) 0,5kg

3. Molekul mase 4,65 10-26 kg leti prema zidu suda, u pravcu normale na zid, brzinom 600 m/s. Naći impuls sile koji molekul preda zidu pri elastičnom sudaru.

a) 4,8·10-20Ns
 b) 5,7·10-24Ns

 c) 2,8·10-23Ns

 d) 2,2·10-10Ns

4.Dva tela se kreću duž istog pravca jedno drugome u susret brzinama V1=2m/s i V2=4m/s. Posle apsolutno neelastičnog sudara brzina tela je 1m/s i ima smer brzine V1. Naći odnos kinetičkih energija tela pre sudara.

a) 3/4        

b) 7/4       

c) 5/4       

d) 2,0

5. Čovek mase m1=60 kg trči brzinom v1=8 km/h, sustiže kolica mase m2=80 kg koja se kreću brzinom v2=2,9 km/h i uskače na njih. Kolikom brzinom će se kretati kolica posle toga?

a) 2,2 km/h
 b) 8,5 km/h

 c) 4 km/h
 d) 5 km/h
 e) 6 km/h

6. Ako telo koje se kreće duž konstantnog pravca ima konstantno ubrzanje duž tog pravca, tada je moguće da to telo:

a) promeni pravac kretanja

b) promeni smer kretanja

c) ima konsantnu brzinu u nekom intervalu vremena
              

d) miruje u nekom intervalu vremena




7. Telo se baci sa zemlje vertikalno naviše i vrati nazad. Šta je veće:

a) pomeraj


b) put


c) pomeraj i put su jednaki

8. Jedan obrtaj u minuti je isto što i:

a) 120(rad/s

b) 60(rad/s

c) 2(rad/s

d) 
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9. U kom od navedenih slučajeva se tangencijalno ubrzanje može računati po formuli:




at = 
[image: image123.wmf]t
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 ?

a) v = 2t + 6

b)v = 3t2

c)v = 5t

d) ni u jednom

10. Lampa obešena o konopac visi o plafonu lifta koji se spušta usporenjem 2.4m/s2 pre nego što se zaustavi. Ako je sila zatezanja konopca 91.2N masa lampe je (g= 10m/s2)

a) 15.6kg

b) 8.4kg

c) 7.35kg

d) 12kg

11. Lopta je šutnuta sa zemlje prema vertikalnom zidu udaljenom 4 m. Horizontalna komponenta početne brzine lopte je v0x = 8 m/s, a vertikalna v0y = 6 m/s. U kom položaju će biti lopta neposredno pre sudara sa zidom :

a) na uzlaznom delu putanje ;

b) na silaznom delu putanje ;

c) u najvišoj tački putanje ;

d) pašće na zemlju ispred zida?

12. Kuglica mase m privezana za kraj konca dužine R i vrti se pomoću njega u vertikalnoj ravni oko nepomičnog centra. Kritična brzina za koju je moguća kružna rotacija je 

a) 
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b) 
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d) 
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13. Na slici je data zavisnost elastične sile od izduženja opruge. Koeficijent elastičnosti opruge je :

a) 2∙103 
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b) 2∙106
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c) 20 
[image: image130.wmf]m

N



d) 200 
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14. Pri kakvom kretanju je tangencijalno ubrzanje tela at = 0, a normalno an = const ( 0

a) pri ravnomerno ubrzanom pravolinijskom kretanju 

b) pri ravnomerno ubrzanom kružnom kretanju 

c) pri ravnomernom kružnom kretanju


d) pri ravnomernom pravolinijskom kretanju 

15. Satelit kružI oko Zemlje brzinom koja je duplo manja od prve kosmičke brzine za  Zemlju. Visina satelita nad površinom Zemlje je :

a) nula

b) R

c) 2R

d) 3R

(R je poluprečnik Zemlje.)

16. Putnik iz aviona koji leti horizontalno ispaljuje metak vertikalno naniže. Početna brzina metka i brzina aviona su jednake. U odnosu na zemlju brzina metka je:

a) vertikalna prava

b) kosa prava

c) parabola

d) nijedna od navedenih linija

17. Horizontalna komponenta brzine tela bačenog u horizontalnom pravcu sa visine h, uz zanemarivanje otpora vazduha, u toku vremena:

e) raste


b) opada

c) ne menja se

18. Lopta je šutnuta sa zemlje prema vertikalnom zidu udaljenom 4m. Horizontalna komponenta početne brzine lopte 
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. U kom položaju će biti lopta neposredno pre sudara sa zidom:

e) na uzlaznom delu putanje

f) na silaznom delu putanje

g) na najvišoj tački putanje

h) pašće na zemlju ispred zida

19. U referentnom sistemu vezanom za ringišpil koji rotira ravnomerno Njutnovi zakoni mehanike

e) važe

b) ne važe
20. Telo za vreme t dobije ugaonu brzinu 
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 pod dejstvom konstantnog momenta sile.Da li su za datu situaciju tačna tvrđenja: 1) rad momenta M pri obrtanju tela za ugao
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e) oba su tačna
      b) 1 je tačno, 2 ne
         c) 1 nije, 2 jeste
          d) oba su pogrešna

REŠENJE TESTA 3
1. b)

2. d)

3. c)

4. c)

5. d)

6. b)

7. b)

8. d)

9. c)

10. d)

11. a)

12. a)

13. b)

14. c)

15. d)

16. c)

17. c)

18. a)

19. b)

20. b)

TEST 4

1. Tačka se kreće po krugu konstantnim ugaonim ubrzanjem 2 rad/s2 . Posle 0,5s od početka kretanja ukupno ubrzanje tačke je 13,6 cm/s2. Odrediti poluprečnik kruga. Početna brzina tačke je nula.

a) 6,1cm          
b) 7,1cm          
c) 5,1cm         

d) 8,1cm

2. Sa vrha tornja je pušteno telo da slobodno pada bez početnebrzine (g(10m/s2). Ako je srednja vrednost intenziteta brzine tela na drugoj polovini puta do tla vsr=20m/s, visina toranja je:

a) 10m


b) 15m



c) 27,45m
d) 21,35m


e) 32,55m


n) ne znam
3. Homogen štap dužine l=85cm može da rotira oko horizontalne ose koja prolazi kroz njegov gornji kraj. Koliku najmanju brzinu treba saopštiti donjem kraju štapa da bi on načinio pun obrt oko ose?

a) 5
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b) 7,1
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c) 9,2
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d) 11,2
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4. Veštački Zemljin satelit se kreće po stacionarnoj kružnoj orbiti na visini R/6 iznad površi Zemlje, gde je R poluprečnik Zemlje. Ako je gravitaciono ubrzanje na površi Zemlje g intenzitet brzine satelita je:

a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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e) 
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n) ne znam
5.Telo mase m1=2kg kreće se brzinom V1=1m/s i sudara se apsolutno neelastično sa telom mase m2 = 1,5kg koje mu se kreće u susret brzinom V2=2m/s. Posle koliko vremena od sudara će se telo zaustaviti ako je koficijent trenja 0,05?

a) 0,58s         
b) 1,18s       

c) 2,12s      

d) 0,14s

6. Proizvod pritiska i zapremine ima dimenzije:

a) sile


b) impulsa


c) energije
d) gustine


e) snage


n) ne znam
7. Astronaut se rotira u centrifugi poluprečnika 5m. Ako je ubrzanje astronauta 8g, broj punih obrtaja koje on čini za jedan minut je:

a) 16

b) 32


c) 38


d) 4

8. Sila trenja koja se javlja pri suvom klizanju između dva tela koja se kreću razližitim brzinama deluje:

a) u pravcu i smeru relativne brzine kretanja tela
b) u pravcu upravnom na pravac brzine većeg intenziteta
c) u pravcu suprotnom smeru od relativne brzine kretanja tela
d) u pravcu upravnom na pravce kretanja oba tela
e) u pravcu upravnom na pravac brzine manjeg intenziteta
n)  ne znam
9.Avion mase 12000kg leti horizontalno brzinom 900km/h. Vertikalna komponenta sile vazduha koja deluje na avion u letu je (g= 10m/s)

a) 1.2 ·105N

b) 1200N

c) 3700N

d) 5600N

10. Potencijal gravitacionog polja u datoj tački jednak je:

a) kinetičkoj energiji tela u datoj tački polja
b) Brojnoj vrednosti potencijalne energije koju bi u toj tački polja imalo telo malih dimenzija jedinične mase
c) zbiru potencijalne i kinetičke energije koju bi u toj tački polja imalo telo malih dimenzija jedinične mase
d) količniku gravitacione sile i mase tela u datoj tački polja
e) proizvodu mase tela i vektora brzine
11. Kola težine 10kN kreću se brzinom 18km/h po kružnom putu poluprečnika 50m. Sila trenja koja deluje na kola u slučaju da ostaju na kružnoj trajektoriji je

a) 600N

b) 500 N

c) 1000N

d) 250N

12. Vremenski interval od jednog mikroveka približno je jednak:
a) trajanju crvenog svetla na gradskom semaforu
b) jednom školskom času
c) letnjem školskom raspustu
d) pauzi između školskih časova
e) zimskom školskom raspustu
f) ne znam
13. Na telo deluje sila čiji je intezitet u funkciji položaja tela dat izrazom 
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, gde su F0  i  x0 odgovarajuće konstante. Izvršen rad pri pomeranju tela od    x = 0 do x = 2x0 je

a) F0x0

b) 2F0x0

c) 0


d) - F0x0
14. Telo mase m=10kg leži na podu lifta koji se penje vertikalno naviše ubrzanjem intenziteta a=2m/s2. Intenzitet sile kojom telo pritiska pod lifta je:

a) 78.1N


b) 7.81N


c) 118.1N
d) 98N


e) 20N



n) ne znam
15. U kom od navedenih slučajeva se tangencijalno ubrzanje može računati po formuli:  
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d) ni u jednom

16. Ugaona brzina rotacije male skazaljke časovnika je:

a) 10-5rad (s-1


b) 7.3 ( 10-5rad (s-1

c) 1.5 (10-4rad (s-1
d) 7.2 (10-1rad (s-1


e) 1.7 (10-3rad (s-1

n) ne znam

17. Na telo bačeno sa zemlje pod nekim uglom u toku leta deluje konstantna horizontalna sila. U odnosu na kretanje tela bez prisustva te sile, maksimalna visina koju to telo dostiže je:

f) veća

g) manja

h) ista

i) zavisi od intenziteta te sile

18. Ugaona brzina rotacije točka koji pun obrt izvede za 1 sekund:

a) 7.2 (10-3rad (s-1


b) 7.3 ( 10-5rad s-1

c) 10-5rad (s-1
d) 1.05 (10-1rad s-1

e) 6.28 rad ( s-1

n) ne znam
19. Dva diska jednakih masa i poluprečnika R1 i R2 (R2 = 2R1) zarotiraju se iz stanja mirovanja do istih ugaonih brzina. Odnos radova izvršenih na njima je:

f) A1 = A2
g) A1 = 2A2
h) A2 = 2A1
i) A2 = 4A1
20. Ako se impuls (količina kretanja) tela poveća dva puta kinetička energija se:

a) poveća četiri puta
b) smanji dva puta
c) smanji četiri puta
d) poveća dva puta
e) ne menja
n)  ne znam
REŠENJE TESTA 4
1. a)

2. c)

3. a)

4. b)

5. a)

6. c)

7. c)

8. c)

9. a)

10. b)

11. b)

12. b)

13. c)

14. c)

15. b)

16. c)

17. c)

18. e)

19. d)

20. a)

TEST 5

1. Telo A počinje kretanje brzinom 2 m/s i kreće se konstantnim ubrzanjem a. Posle 10 s iz iste tačke počinje da se kreće telo B brzinom 12 m/s i istim ubrzanjem a. Kolika je maksimalna vrednost ubrzanja a pri kojoj telo B može dostići telo A?

Odgovor:
 a) a<1 m/s2; 
b) a>1 m/s2; 
c) a<2 m/s2;
d) a>2 m/s2.

2. Jedan kraj lake neistegljive niti je učvršćen, a za drugi kraj je obešen kamen. Pri ravnomernom rotiranju kamena u vertikalnoj ravni, razlika maksimalne i minimalne vrednosti sile zatezanja je 10N. Kolikaje masa kamena?

Odgovor:
 a) 1 kg; 
b) 0,5 kg; 
c) 1,5 kg;
d) 2 kg.

3. Sa zemlje je bačeno telo brzinom 20 m/s pod uglom 60o prema horizontu. Posle koliko vremena će brzina tela biti pod uglom 45o prema horizontu?

Odgovor:
 a) 0,2 s; 
b) 0,45 s; 
c) 0,73 s;
d) 1,5 s.

4. Na kojoj visini iznad površine Zemlje je ubrzanje Zemljine teže 4 puta manje nego na površini?

Odgovor:
 a) h=R/2; 
b) h=3R; 
c) h=2R;
d) h=R.

5. Na horizontalno postavljen valjak, koji može da rotira oko svoje horizontalne ose simetrije, namotan je lak neistegljiv konac, za čiji kraj je vezan teg mase 0,5 kg. Poluprečnik valjka je 20 cm a moment inercije 0,1 kgm2. U početnom trenutku teg se drži na visini 1 m od poda, a zatim se pusti. Nađi:

Odgovor:
 a) 3,1 s; 
b) 2, 5 s; 
c) 2,1 s;
d) 1,1 s.

6. Homogena kugla kotrlja se bez klizanja po horizontalnoj podlozi brzinom 20 m/s. Podloga se završava strmom ravni nagiba 30o. Naći rastojanje koje će kugla preći uz strmu ravan do zaustavljanja. Trenje je zanemarljivo.

Odgovor:
 a) 30m; 
b) 46m; 
c) 56m;
d) 76m.

7. Materijalna tačka se kreće bez ubrzanja ako je:


a) v=const;


b) 
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c) nema tačnog odgovora;


d) v(0.

8. Zakon pravolinijskog kretanja materijalne tačke M je:



x=4(t - 2(t2.

Kako se menja intenzitet brzine i koji je smer kretanja tačke M u trenutku t=1,5 s:

a) brzina se smanjuje, a smer je (;

b) smanjuje se, a smer je (;

c) raste, (;

d) raste, (.

9. Pri kakvom kretanju je tangencijalno ubrzanje tela at=0, anormalno an=const(0:


a) pri ravnomerno ubrzanom pravolinijskom kretanju;


b) pri ravnomerno ubrzanom kružnom kretanju;


c) pri ravnomernom kružnom kretanju;


d) pri ravnomerno pravolinijskom kretanju.

10. U kom od navedenih slučajeva se tangencijalno ubrzanje može računati po formuli:
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a) v=2(t+6;

b) v=3(t2;

c) v=5(t;

d) ni u jednom.

11. Na telo bačeno sa zemlje pod nekim uglom u toku leta deluje konstantna horizontalna sila. U odnosu nakretanje tela bez prisustva te sile, maksimalna visina koju telo dostiže je:


a) veća;


b) manja;


c) ista;


d) zavisi od intenziteta te sile?

12. U referentnom sistemu vezanom za ringišpil koji rotira ravnomerno Njutnovi zakoni mehanike:


a) važe;


b) ne važe;


c) važe samo ako ringišpil rotira ubrzano


d) nema tačnog odgovora.

13. Dva dečaka rastežu oprugu dinamometra, vukući je, svaki, silom od 100N. Dinamometar pokazuje:


a) 0;


b) 100 N;


c) 200 N;


d) nema tačnog odgovora.

14. Na krajevima elastičnog gumenog gajtana, prebačenog preko kotura, miruju dva jednaka tega masa m. Elastična sila gajtana je:


a) 0;


b) m( g;


c) 2(m(g;


d) 
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15. Dve kugle istih masa i od istog materijala, od kojih je jedna šuplja a druga puna, nalaze se u sudu sa tečnošću. Obe su potpuno potopljene. Veću težinu ima:


a) puna kugla;


b) šuplja kugla;


c) obe kugle imaju istu težinu.

16. Ubrzanje slobodnog pada na visini R nad površinom Zemlje (R je jednako poluprečniku Zemlje) u odnosu na ubrzanje slobodnog pada na površini Zemlje je:


a) 2 puta manje.


b) 4 puta manje;


c) dva puta veće;


d) jednako.

17. Satelit kruži oko Zemlje brzinom koja je duplo manja od prve kosmičke brzine za Zemlju. Visina satelita nad površinom Zemlje je:


a) nula;


b) R;


c) 2(R;


d) 3(R?

(R je poluprečnik Zemlje.)

18. Teret se podiže pomoću konopca prebačenog preko kotura. U kom slučaju treba izvršiti veći rad:


a) ako se teret kreće konstantnom brzinom;


b) ako se teret kreće konstantnim ubrzanjem;


c) u oba navedena slučaja rad je isti.

19. Brzina automobila povećava se sa 10 m/s na 20 m/s, odnosno sa 20 m/s na 30 m/s za isto vreme. Odnos snaga u ta dva slučaja je:


a) P1=P2;


b) P1=0,6(P2;


c) P1=1,6(P2;


d) b) P1=2(P2;

20. U nepokretnom čamcu, na pramcu i na krmi, sede dva čoveka jednakih masa. Ako ta dva čoveka, krećući se istovremeno na čamcu zamene mesta, čamac će se pomeriti:


a) napred;


b) nazad;


c) ostaće nepokretan.
REŠENJE TESTA 5
	Broj zadatka
	Odgovor

	1
	a)

	2
	b)

	3
	c)

	4
	d)

	5
	d)

	6
	c)

	7
	b)

	8
	a)

	9
	c)

	10
	c)

	11
	c)

	12
	b)

	13
	b)

	14
	b)

	15
	a)

	16
	b)

	17
	d)

	18
	b)

	19
	b)

	20
	c)




II GODINA
TEST 1

      1.Srednja kvadratna brzina molekula nekog gasa je 450 m/s, a pritisak 
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Pa. Kolika je gustina gasa.

            a)0,74
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kg

       b)0,22
[image: image156.wmf]3

m

kg

      c)0,98
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       d)1,2
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      2.Pri adijabatskom sabjanju jednog kilomola dvoatomskog gasa izvršen je rad 146kJ. Za koliko sepovećala temperatura gasa?

            a)12
[image: image159.wmf]o

C         b)7
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C       c)10
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C       d)16
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      3.U vertikalno postavljenom cilindru prečnika 40 cm nalazi se 80l dvoatomskog gasa koji je od spoljašnjeg vazduha odvojen lakopokretnim klipom. Koliki teg treba staviti na klip da se on ne bi pomerio ako se gasu dovede količina toplote 84 J ?

            a)8,3kg           b)7,3kg        c)5,3kg       d)4,3kg

      4.Iz balona zapremine 10l, ispunjenog vodonikom (M=2g/mol) na temperaturi 10
[image: image163.wmf]o

C i pritisku 
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Pa, usled neispravnosti ventila ističe gas. Kolika masa vodonika je iscurila ako na temperaturi 17
[image: image165.wmf]o

C manometar pokazuje isti pritisak u balonu?

           a)0,55g          b)0,05g          c)1,98g        d)0,98g

      5.Na 0
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C i priitisku 
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Pa, 1m3 vazduha izotermski se širi do duplo veće zapremine. Za koliko se pri tome promeni entropija gasa?

           a)500 
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J

      b)400 
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J

         c)300 
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J

        d)600 
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      6.Kuglica mase 1g i naelektrisanja +10-8C premešta se iz tačke A u kojoj je potencijal 600V u tačku B čiji je potencijal jednak nuli. Kolika je bila brzina kuglice u tački A ako je u tački B njena brzina 20cm/s?

            a)10,7
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cm

         b)16,7
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cm

         c)20
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cm

         d) 18
[image: image175.wmf]s

cm


      7.Baterija elektromotorne sile 2V i unutrašnjeg otpora 0,3Ω vezana je paralelno sa baterijom elektromotorne sile 1,5V i unutrašnjeg otpora 0,2Ω. Koliki je napon na krajevima svake baterije?

            a)1,1V             b)1,3V             c)1,5V           d)1,7V

8. Kroz cev prečnika 2cm ističe gas CO2 gustine 7,5 kg/m3.Za pola sata kroz  poprečni presek cevi prođe 510 g  gasa. Odrediti brzinu isticanja.

a) 10cm/s;   b) 12cm/s;   c)14cm/s      d) 16cm/s

9. Baterija elektromotorne sile 2 V i unutrašnjeg otpora 0,3( vezana je paralelno sa baterijom elektromotorne sile1,5 V i unutrašnjeg otpora 0,2(. Koliki je napon na krajevima svake baterije?

a) 1,0V; v) 1,7V; c) 3V; d)4,4V






     ______                ______

10. Data dva dipola na slici se          + q          -q
          -q      + q

a) privlače;

b) odbijaju;

c) sila njihove interakcije jednaka je nuli?

d) neznam

11. Kako se menja srednja brzina toplotnog kretanja molekula u gasu ako je pritisak gasa linearno proporcionalan gustini gasa.

a) pove}ava se;

b) smanjuje se;

c) ostaje ista?
12. Da li se menja pritisak gasa  u sudu ako; 1) molekuli gasa disosuju pri konstantnoj temperaturi;2) menja se temperatura pri konstantnoj koncentraciji molekula?

a) U oba slučaja pritisak se menja;

b) u prvom slučaju se menja, u drugom ne;

c) u drugom slučaju se menja, u prvom ne;

d) ne menja se ni u jednom ni u drugom slučaju.

13. Sud je ispunjen smešom kiseonika (02) i vodonika (H2). Koncentracija molekula kiseonika veća je od koncentracije vodonika.

Uporediti: 1) porcijalne pritiske kiseonika i vodonika; 2) srednje brzine toplotnog kretanja molekula kiseonika i vodonika.

a) pritisci su jednaki, brzine tako|e;

b) pritisci su jednaki, brzine nisu;

c) brzine su jednake, pritisci nisu;

d) pritisci su različiti, brzine tako|e.

14. U idealnom gasu pritisak je:




p=a(U/V)

gde je U unutrašnja energija, a V zapremina gasa. Kolika je vrednost konstanta a za jednoatomski gas?

a) 1;

b) 2/3;

c)3/2;

d)2/5;

15. Unutrašnja energija nekog idealnog gasa je 55 MJ, pri čemu je kinetička energija translatornog kretanja molekula 33 MJ. Koliko ima atoma u molekulu gasa:

a) 1;

b) 2;

c) 3.

d) 4;

16. Posmatrajmo pozitivno naelektrisanu metalnu kuglu u tri slučaja: 1) usamljenu; 2) okruženu koncentričnom tankom provodnom ljuskom; 3) okru`enu koncentričnom tankom dielektričnom ljuskom. U kom slučaju je potencijal kugle najveći?

a) u prvom;

b) u drugom;

c) u trećem;

d) uvek je isti.

17. Dve metalne kugle A i B, jednakih naelektrisanja i poluprečnika RA>RB, nalaze se na velikom međusobnom rastojanju. Kada se kugle spoje provodnikom, struja će postojati  (teći) u smeru:

a) od A ka B;

b)od B ka A;

c) neće postojati struja?

d) naizmenično

18. Tri kondezatora kapaciteta 200(F, 100(F,  i 600 ( F vezana su redovno i priključena na akumulator. U kom kondenzatoru je najveća jačina polja (površine ploča su iste):

a) u prvom;               
b) u drugom:               
c) u tre}em;

d) svuda je ista.

19. Ravan kondezator je naelektrisan, pa odvojen od akumilatora. Zatim se rastojanje izme|u njegovih ploča udvostručilo. Kako se promenila sila kojom se privlače ploče kondezatora?

a) povećala se 2 puta;

b) smanjila se 2 puta;

c) povećala se 4 puta;

d) ostala je ista

20. Koju od tri dielektrične ploče istih površina treba uzeti da bi se napravio kondezator najvećeg kapaciteta?

a) debljina d1 = 1mm,(r1 = 2;

b) debljina d2 = 8mm, (r2 = 8;

c) debljina d3 = 4mm, (r3  = 6.
REŠENJE TESTA 1
1. a)

2. b)

3. c)

4. d)

5. a)

6. b)

7. d)

8. b)

9. b)

10. b)

11. c)

12. a)

13. d)

14. b)

15. b)

16. d)

17. b)

18. d)

19. d)

20. a)

TEST 2
1. U početnom stanju gas ima zapreminu 51, pritisak 2·105  Pa i temperaturu 170C. Pri izobarskom širenju iz tog stanja gas izvrši rad 200 J. Kolika je temperatura gasa nakon širenja?

a) 348K   b) 302K   c) 400K d) 506K

2. Rad izotermskog širenja 10 g nekog gasa od zapremine V1 do zapremine V2 = 2.V1 iznosi  575 J. Naći srednju kvadratnu brzinu.

a) 100m/s   b200m/s    c) 400m/s d) 500m/s

3. U sudu pod klipom nalazi se 1 g azota (M = 28g/mol). Koliku količinu toplote treba utrošiti da bi se gas zagrejao za 100C? Masa klipa je 1 kg. a površina njegovog poprečnog preseka je 10 cm2. Spoljašnji pritisak je 105 Pa.

a) 5,2J   b) 10,4J   c) 14J d) 19,2J

4. Idealni dvoatomski gas vrši kružni proces koji se sastoji od dva izobare i dve izohore, pri čemu je najveći pritisak 3 puta veći od najmanjeg, a zapremina 5 puta veća od najmanje. Koliki je stepen korisnog dejstva ovog ciklusa?

a) 0,17     b) 0,7    c) 0,27     d) 0,4

5. Dve jednake kuglice obešene   su nitima jednakih dužina za istu tačku. Kada se kuglice naelektrišu jednakim količinama naelektrisanja 2. 10-7 C, niti zaklapaju ugao od 600. Kolika je masa svake kuglice?

a) 2,1g   b) 3,1 g   c) 0,5g   d) 1,6 g

6. Proton proleće oblast između dve naelektrisane mrežaste ravne elektrode, tako da mu je brzina na izlazu iz te oblasti jednaka nuli.Da li će preleteti celu tu oblast i jezgra  42He  i  147N  ako uleću u nju istom brzinom kao i proton:

a) He da, N da;

b) He da, N ne;

c) He ne, N da;

d)  He ne, N ne

7.Termodinamički sistemi vrši proizvoljan termodinamički proces. Neka su U,S,A i Q redom: unutrašnja energija, entropija, rad i količina toplote datog sistema, odnosno procesa. Koje veličine su funkcije stanja?


a) U,S,Q;


b) U,S,A;


c) U,S;


d) sve.

8. Drugi princip termodinamike važi za sisteme:


a) sa velikim brojem čestica;


b) sa malim brojem čestica;

c) sve.

9. Perpetuum-mobile prve vrste je uređaj koji:


a) vrši rad bez uzimanja spoljašnje energije;


b) svu primljenu toplotu pretvara u mehanički rad;


c) prenosi toplotu sa hladnijeg na toplije telo.

10. Žica A i B  napravljene od istog materijala, imaju jednake mase, a dužina žice A duplo je veća od dužine žice B. Odnos koeficijenta elastičnosti ovih žica je:


a) kA = 2.kB;


b) kB =2. kA


c) kA = kB;


d) kB =4. kA;


e) kA = 4 kB.

11. Hikov zakon elastičnosti važi za:


a) male deformacije;


b) velike deformacije;


c) uvek.

12. Između dva učvršćena tačkasta naelektrisanja nalazi se homogeni dielektrik u obliku kvadrata . Kako će se promeniti sila između tačkastih naelektrisanja kada se dielektrik ukoloni?


a) povećaće se;


b) smanjiće se;


c) ostaće isti.

13. Ploče ravnog kondezatora vezane su za polove akumulatora. Kako će se promeniti jačina polja u kondezatoru ako se on uroni u tečni dielektrik?


a) povećavaće se;


b) smanjiće se;


c) ostaće isti.

14. Tri kodezatora kapaciteta 200µF, 100µF i 600 µF vezana su redno i priključena na akumulator.

U kom kondezatoru je najveća energija elektrostatičkog polja:


a) u prvom;


b) u drugom;


c) u trećem;


v) svuda je ista.

15. Unutrašnja energija nekog idealnog gasa je 55 MJ, pri čemu je kinetička energija translatornog kretanja molekula 33 MJ. Koliko ima atoma u molekulu gasa:

a) 1;

b) 2;

c) 3.

d) 4;

16. Posmatrajmo pozitivno naelektrisanu metalnu kuglu u tri slučaja: 1) usamljenu; 2) okruženu koncentričnom tankom provodnom ljuskom; 3) okruženu koncentričnom tankom dielektričnom ljuskom. U kom slučaju je potencijal kugle najveći?

a) u prvom;

b) u drugom;

c) u trećem;

d) uvek je isti.

17. Dve metalne kugle A i B, jednakih naelektrisanja i poluprečnika RA>RB, nalaze se na velikom međusobnom rastojanju. Kada se kugle spoje provodnikom, struja će postojati  (teći) u smeru:

a) od A ka B;

b)od B ka A;

c) neće postojati struja?

d) naizmenično

18. Tri kondezatora kapaciteta 200(F, 100(F,  i 600 ( F vezana su redovno i priključena na akumulator. U kom kondenzatoru je najveća jačina polja (površine ploča su iste):

a) u prvom;               

b) u drugom:               

c) u trećem;

d) svuda je ista.

19. Ravan kondezator je naelektrisan, pa odvojen od akumilatora. Zatim se rastojanje između njegovih ploča udvostručilo. Kako se promenila sila kojom se privlače ploče kondezatora?

a) povećala se 2 puta;

b) smanjila se 2 puta;

c) povećala se 4 puta;

d) ostala je ista

20. Koju od tri dielektrične ploče istih površina treba uzeti da bi se napravio kondezator najvećeg kapaciteta?

a) debljina d1 = 1mm,(r1 = 2;

b) debljina d2 = 8mm, (r2 = 8;

c) debljina d3 = 4mm, (r3  = 6.

REŠENJE TESTA 2
1. a)

2. d)

3. b)

4. a)

5. d)

6. a)

7. b)

8. a)

9. a)

10. d)

11. a)

12. c)

13. c)

14. b)

15. b)

16. d)

17. b)

18. d)

19. d)

20.  a)

TEST 3

1. Dva tela se kreću duž istog pravca jedno drugom u susret brzinama v1= 2 m/s I v2= 4 m/s.      Posle apsolutno neelastičnog sudara  brzina tela je 1 m/s i ima smer brzine v1. Naći odnos kinetičkih energija tela pre sudara.

a) 2

b) 7/3

 
c) 5/4

        d) 4/3

 e) 1/4

2. Pri adijabatskom sabjanju jednog kilomola dvoatomskog gasa izvršen je rad 146kJ. Za koliko se povećala temperatura gasa?

a) 12
[image: image176.wmf]o

C         
b) 7
[image: image177.wmf]o

C       

c) 10
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C       

d) 16
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3. U vertikalno postavljenom cilindru prečnika 40 cm nalazi se 80l dvoatomskog gasa koji je od spoljašnjeg vazduha odvojen lakopokretnim klipom. Koliki teg treba staviti na klip da se on ne bi pomerio ako se gasu dovede količina toplote 84 J ?

a) 8,3kg           
b) 7,3kg        

c) 5,3kg       

d) 4,3kg

4. Iz balona zapremine 10l, ispunjenog vodonikom (M=2g/mol) na temperaturi 10
[image: image180.wmf]o

C i pritisku 
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Pa, usled neispravnosti ventila ističe gas. Kolika masa vodonika je iscurila ako na temperaturi 17
[image: image182.wmf]o

C manometar pokazuje isti pritisak u balonu?

a) 0,55g          
b) 0,05g          

c) 1,98g        

d) 0,98g

5. Za čeličnu žicu poluprečnika 1 mm okačen je teg. Pri tome je žica izdužena isto toliko kao kada bi se zagrejala za 20oC. Kolika je masa tega? Jungov modul elastičnosti čelika je 2,16 1011 N/m2, a termički koeficijent linearnog širenja 1,06 10-5 K-1.

a) 22,4 kg

 b) 14,4 kg

 c) 10 kg
        d) 5,5 kg
                 e) 20 kg

6. Kuglica mase 1g i naelektrisanja +10-8C premešta se iz tačke A u kojoj je potencijal 600V u tačku B čiji je potencijal jednak nuli. Kolika je bila brzina kuglice u tački A ako je u tački B njena brzina 20cm/s?

a) 10,7
[image: image183.wmf]s

cm

         
b) 16,7
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cm

         
c) 20
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cm

         
d) 18
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cm


7. Teret se podiže pomoću konopca prebačenog preko kotura. U kom slučaju treba izvršiti veći rad:

a) ako se teret kreće konstantnom brzinom ;

b) ako se teret kreće konstantnim ubrzanjem ;

c) u oba navedena slučaja rad je isti.

8. Kroz cev prečnika 2cm ističe gas CO2 gustine 7,5 kg/m3.Za pola sata kroz  poprečni presek cevi prođe 510 g  gasa. Odrediti brzinu isticanja.

a) 10cm/s;   b) 12cm/s;   c)14cm/s      d) 16cm/s

9. Kako se menja srednja brzina toplotnog kretanja molekula u gasu ako je pritisak gasa linearno proporcionalan gustini gasa:


a) povećava se 

b) smanjuje se 

c) ostaje ista?

10. Data dva dipola na slici se          + q          -q
          -q      + q

a) privlače;

b) odbijaju;

c) sila njihove interakcije jednaka je nuli?

d) ne znam

11. Pri adijabatskom procesu neka spoljašnja sila sabija gas. Temperatura gasa tada:

a) raste

b)opada

c)ostaje ista?

12. Da li se menja pritisak gasa  u sudu ako: 1) molekuli gasa disosuju pri konstantnoj temperaturi; 2) menja se temperatura pri konstantnoj koncentraciji molekula?

a) U oba slučaja pritisak se menja;

b) u prvom slučaju se menja, u drugom ne;

c) u drugom slučaju se menja, u prvom ne;

d) ne menja se ni u jednom ni u drugom slučaju.

13. Žice A i B, napravljene od istog materijala, imaju jednake mase, a dužina žice A duplo je veća od dužine žice  B. Odnos koeficijenata elastičnosti ovih žica je:

a) kA = 2 kB
      b) kB = 2 kA
                   c) kA =  kB
             d) kB = 4 kA
e) kA = 4 kB.

14. U idealnom gasu pritisak je: p = a (U/V)

gde je U unutrašnja energija, a V zapremina gasa. Kolika je vrednost konstanta a za jednoatomski gas?

a) 1

b) 2/3


c)3/2


d)2/5;

15. Stub od armiranog betona sabijen je silom F. Jungov modul elastičnosti za beton je 10  puta manji nego za čelik, a površina poprečnog preseka  betonskog je 20 puta veća od površine čeličnog dela. Koji deo opterećenja ide na beton?

a) 
[image: image187.wmf]3
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b) 
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c) 
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d) 
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16. Posmatrajmo pozitivno naelektrisanu metalnu kuglu u tri slučaja: 1) usamljenu; 2) okruženu koncentričnom tankom provodnom ljuskom; 3) okruženu koncentričnom tankom dielektričnom ljuskom. U kom slučaju je potencijal kugle najveći?

a) u prvom

b) u drugom

c) u trećem

d) uvek je isti.

17. U idealnom gasu pritisak je: p = (
[image: image191.wmf]V
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gde je U unutrašnja energija, a V zapremina gasa. Kolika je vrednost konstante ( za jednoatomski gas?

a) 1

b)
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c)
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d)
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e) 
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18. Tri kondezatora kapaciteta 200(F, 100(F,  i 600 ( F vezana su redovno i priključena na akumulator. U kom kondenzatoru je najveća jačina polja (površine ploča su iste):

a) u prvom

b) u drugom

c) u trećem

d) svuda je ista

19. U blizini slobodne naelektrisane čestice je nenaelektrisan provodnik. Kako će se kretati čestica:

a) ka provodniku;

b) od provodnika;

c) neće se kretati.

20. Koju od tri dielektrične ploče istih površina treba uzeti da bi se napravio kondezator najvećeg kapaciteta?

a) debljina d1 = 1mm,(r1 = 2;

b) debljina d2 = 8mm, (r2 = 8;

c) debljina d3 = 4mm, (r3  = 6.

REŠENJE TESTA 3
1. c)

2. b)

3. c)

4. d)

5. b)

6. b)

7. b)

8. b)

9. c)

10. b)

11. a)

12. a)

13. d)

14. b)

15. a)

16. d)

17. e)

18. d)

19. a)

20. a)

TEST 4

1. Srednja kvadratna brzina molekula nekog gasa je 450 m/s, a pritisak 
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Pa. Kolika je gustina gasa.

a) 0,74
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m

kg

       b) 0,22
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kg

      c) 0,98
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       d) 1,2
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2. Jedan mol idealnog monoatomskog gasa zagreva se od T1 =300K do T2=350K pri konstantnom pritisku. Količina toplote koja je dovedena gasu je približno:(R=8.3J/(mol K))

a) 1280 J


b) 1100 J


c) 1160 J
d) 1350 J


e) 1040 J


n) ne znam
3. U vertikalno postavljenom cilindru prečnika 40 cm nalazi se 80l dvoatomskog gasa koji je od spoljašnjeg vazduha odvojen lakopokretnim klipom. Koliki teg treba staviti na klip da se on ne bi pomerio ako se gasu dovede količina toplote 84 J ?

a) 8,3 kg           

b) 7,3 kg        

c) 5,3 kg       

d) 4,3 kg

4. Kada se koncentracija idealnog gasa poveća 4 puta, a srednja brzina molekula smanji 4 puta, pritisak gasa se:

a) poveća 2 puta


b) poveća 4 puta

c) ne menja

d) smanji 4 puta


e) smanji 2 puta


5. Na 0
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Pa, 1m3 vazduha izotermski se širi do duplo veće zapremine. Za koliko se pri tome promeni entropija gasa?

a)500 
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J

      

b)400 
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c)300 
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d)600 
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6. U tački M na nekom udaljenju od tačkastog naelektrisanja izmeren je intenzitet vektora električnog polja. N akom rastojanju od tačkastog naelektrisanja, na pravoj liniji koja prolazi kroz tačku M i tačkasto naelektrisanje intenzitet vektora električnog polja se smanjuje 4 puta?

a) na 4 puta manjem rastojanju


b) na 16 puta manjem rastojanju
c) na 16 puta većem rastojanju


d) na 8 puta manjem rastojanju
e) na 2 puta većem rastojanju
7.Baterija elektromotorne sile 2V i unutrašnjeg otpora 0,3Ω vezana je paralelno sa baterijom elektromotorne sile 1,5V i unutrašnjeg otpora 0,2Ω. Koliki je napon na krajevima svake baterije?

a)1,1V             
b)1,3V             
c)1,5V           

d)1,7V

8. Pri izotermskoj promeni stanja određene količine idealnog gasa važi sledeća jednakost:

a) pT/V=const.;

b) TV/p=const.;

c) p1V2/T1=p2V1/T2;

d) p=p0(1+t/273);

e) pV=const.;


n) ne znam;

9. Baterija elektromotorne sile 2 V i unutrašnjeg otpora 0,3 ( vezana je redno u istom smeru sa baterijom elektromotorne sile 1,5 V i unutrašnjeg otpora 0,2(. Koliki je napon na krajevima svake baterije?

a) 0,5 V 

b) 1 V 


c) 1,5 V 

d) 0,1 V

10. Najveći broj kombinacija vezivanja tri otpornika otpornosti R1, R2, R3 koji daju različite ekvivalentne otpornosti je:

a) 9


b) 8


c) 7


d) 5
11. Kako se menja srednja brzina toplotnog kretanja molekula u gasu ako je pritisak gasa linearno proporcionalan gustini gasa?
a) povećava se

b) smanjuje se


c) ostaje ista
12. U temenima kvadrata A, B i C nalaze se tri jednaka tačkasta naelektrisanja. Naelektrisanje A deluje na naelektrisanje B, koje se nalazi na istoj stranici kvadrata kao i A, silom intenziteta F. Intenzitet rezultujuće sile kojom nalektrisanja A, B i C deluju na naelektrisanje B je:

a) F/2


b) F



c) F
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d) F/
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e) 2F



n) ne znam
13. Sud je ispunjen smešom kiseonika (02) i vodonika (H2). Koncentracija molekula kiseonika veća je od koncentracije vodonika.

Uporediti: 1) porcijalne pritiske kiseonika i vodonika; 2) srednje brzine toplotnog kretanja molekula kiseonika i vodonika.

a) pritisci su jednaki, brzine takođe
b) pritisci su jednaki, brzine nisu
c) brzine su jednake, pritisci nisu
d) pritisci su različiti, brzine takođe
14. Rad koji vrši probna količina naelektrisanja koja se kreće po ekvipotencijalnoj površi elektrostatičkog polja je:

a) jednak 0


b) zavisi od brzine

c) pozitivan
d) zavisi od dužine puta

e) negativan


n) ne znam
15. Unutrašnja energija nekog idealnog gasa je 55 MJ, pri čemu je kinetička energija translatornog kretanja molekula 33 MJ. Koliko ima atoma u molekulu gasa:

a) 1

b) 2


c) 3


d) 4

16. Idealan gas iz stanja 1(p1, V1, T1) prelazi u stanje 2(p2, V2 = 2V1, T2) procesom koji se može prikazati jednačinom p = av(a = Const). mehanički rad koji izvrši sistem pri prelasku iz stanja 1 u stanje 2 je:

a) p1V1


b) 2p1V1


c) 3p1V1
d) 3p1V1/2


e) 5p1V1/2


n) ne znam
17. Dve metalne kugle A i B, jednakih naelektrisanja i poluprečnika RA>RB, nalaze se na velikom međusobnom rastojanju. Kada se kugle spoje provodnikom, struja će postojati  (teći) u smeru:

a) od A ka B



b) od B ka A
c) neće postojati struja?


d) naizmenično

18. Elektron uleti normalno na linije sila stacionarnog, homogenog električnog polja. Elektron se kreće po:

a) pravoj liniji


b) kružnici


c) elipsi
d) paraboli



e) hiperboli


n) ne znam
19. Ravan kondezator je naelektrisan, pa odvojen od akumilatora. Zatim se rastojanje između njegovih ploča udvostručilo. Kako se promenila sila kojom se privlače ploče kondezatora?

a) povećala se 2 puta

b) smanjila se 2 puta
c) povećala se 4 puta
d) ostala je ista

20. Tri kondenzatora kapaciteta 20 µF, 10 µF i 60 µF vezana su redno i priključena na akumulator. U kom kondenzatoru je najveća jačina polja (površine ploča su iste).

a) u prvom

b) u drugom

c) u trećem

d) svuda je isto
REŠENJE TESTA 4
1. a)

2. e)

3. c)

4. c)

5. a)

6. e)

7. d)

8. e)

9. a)

10. e)

11. c)

12. c)

13. c)

14. a)

15. b)

16. d)

17. b)

18. d)

19. c)

20. d)

TEST 5

1. Srednja kvadratna brzina molekula nekog gasa je 450 m/s, pritisak 5(104 Pa. Kolika je gustina gasa?

Odgovor: a) 0,74 kg/m3 
b) 0,24 kg/m3 
c) 1,1 kg/m3 
d) 1,4 kg/m3
2. U vertikalno postavljenom cilindru pre~nika 40 cm nalazi se 80 l dvoatomskog gasa koji je od spolja{njeg vazduha odvojen lakopokretnim klipom. Koliki teg treba staviti na klip da se on ne bi pomerio ako se gasu dovede koli~ina toplote 84 J?

Odgovor: a) 3,3 kg
b) 5,3 kg
c) 7,3  kg
d) 0,5 kg

3. Dva razli~ita gasa, od kojih je jedan jednoatomski, a drugi dvoatomski, nalaze se na istoj temperaturi i u jednakim zapreminama. Oba gasa adjabatski se sabijaju do duplo manjih zapremina. Koji }e se vi{e zagrejati i koliko puta?

Odgovor: a) 
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b) 1,0 
c) 1,8
d) 2,0.

4. Donji kraj vertikalne kapilarne cevi potopljen je u te~nost ~ija je gustina ( i koeficijent povr{inskog napona (. Kolika koli~ina toplote se oslobodi pri podizanju te~nosti u kapilari? Kva{enje je potpuno.

Odgovor: a) 2((/2(g;

b) ((2/(g;
c) ((3/2(g;
d) 2((2/(g.

5. Pre~nik {ireg dela cilindri~nog dela {prica za injekcije je 2 cm, a u`eg 1 mm. Na}i brzinu kojom isti~e voda iz horizontalno postavljenog {prica ako se na njegov klip deluje konstantnom silom od 10 N. Uzeti s1((s2 i 
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Odgovor: a) 8 m/s;
b) 5 m/s
c) 8 m/s1
d) 10 m/s.

6. Ravan kondenzator sastoji se od tri paralelne plo~e. Spolja{nje plo~e su vezane kratko za + pol, a unutra{nja za – pol.. Odrediti kapacitet ovog kondenzatora ako je povr{ina svake plo~e 100 cm2, a rastojanje izme|u dve susedne plo~e 5 mm. Ako se ceo kondenzator potopi u glicerin ~ija je relativna dielektri~na propustljivost 56,2?

Odgovor: a) 2(10-8F;
b) 2(10-9F;
c) 2F;
d) 2(10-10F.

7. ^etiri jednaka ta~kasta naelektrisanja (dva pozitivna i dva negativna) raspore|ena su naizmeni~no u temenima kvadrata. Naelektrisanja se:

a) privla~e ka centru kvadrata;

b) odbijaju od centra kvadrata;

c) u stabilnoj su ravnote`i;

d) u labilnoj su ravnote`i.

8. Metalna kuglica polupre~nika 2 cm naelektrisana je tako da je elektrostati~ki potencijal na njenoj povr{ini 240 V. Ako se elektron nalazi na mestu udaljenom 10 cm od povr{ine kuglice, tada je rad koji treba ulo`iti da se elektron sa ozna~enog mesta premesti u beskona~nost:

Odgovor: a) 80 eV;
b) 48 eV;
c) 2,1(10-16J;
d) 6,24(10-19J.

9. Toplotna ma{ina preko radnog tela uzima iz toplotnog rezervoara svake sekunde koli~inu toplote od 6(106J a hladnjak, za isto vreme, primi koli~inu toplote od 4,8(106J. Koeficijent korisnog dejstva ove ma{ine je:

Odgovor: a) 20%;
b) 15%;
c) 25%;
d) 40%

e) 80%.

10. Za vertikalnu ravnomerno naelektrisanu beskona~nu ravnu povr{inu obe{ena je nit na ~ijem donjem kraju je naelektrisana kuglica. Ako se naelektrisanje i masa kuglice udvostru~e, ugao otklona od ravni }e se:

a) pove}ati;

b) smanjiti;

c) osta}e isti.

11. Kako se menja srednja brzina toplotnog kretanja molekula u gasu ako je pritisak gasa linearno proporcionalan gustini gasa:

a) pove}ava se;

b) smanjuje se;

c) ostaje ista?

12. Da li se menja pritisak gasa u sudu ako: 1) molekuli gasa disosuju pri konstantnoj temperaturi; 2) menja se temperatura pri konstantnoj koncentraciji molekula?

a) U oba slu~aja pritisak se menja;

b) u prvom slu~aju se menja, u drugom ne;

c) u drugom slu~aju se menja, u prvom ne;

d) ne menja se ni u jednom ni u drugom slu~aju.

13. Sud je ispunjen sme{om kiseonika (O2) i vodonika (H2). Koncentracija molekula kiseonika ve}a je od koncentracije vodonika. Uporediti: 1) parcijalne pritiske kiseonika i vodonika; 2) srednje brzine toplotnog kretanja molekula kiseonika i vodonika.

a) pritisci su jednaki, brzine tako|e;

b) pritisci su jednaki, brzine nisu;

c) brzine su jednake, pritisci nisu;

d) pritisci su razli~iti, brzine tako|e.

14. U idealnom gasu pritisak je:
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gde je U unutra{nja energija, a V zapremina gasa. Kolika je vrednost konstante ( za jednoatomski gas.

Odgovor: a) 1;

b) 2/3;

c) 3/2;

d) 2/5;

e) 5/2;

15. Unutra{nja energija nekog idealnog gasa je 55 MJ, pri ~emu je kineti~ka energija translatornog kretanja molekula 33 MJ. Koliko ima atoma u molekulu tog gasa:

Odgovor: a) 1;

b) 2;

c) 3;

d) 5;


16. Termodinami~ki sistem vr{i proizvoljan termi~ki proces. Neka su U, S, A i Q redom: unutra{nja energija, entropija, rad i koli~ina toplote datog sistema, odnosno procesa. Koje veli~ine su funkcije stanja?

Odgovor: a) U, S, Q;

b) U, S, A;

c) U, S;

d) sve;


17. Na terazijama su uravnote`eni tas sa tegovima i sud sa vodom. Kada se u vodu potopi telo (tako da ne dodiruje sud), pretegnu}e:

Odgovor: a) tas sa tegovima;

b) tas sa vodom;

c) ravnote`a se ne}e naru{iti;


18. Jedan krak U-cevi, u kojoj je `iva, dr`i se na temperaturi 0oC, dok je temperatura u drugom kraku 100oCV. Visina `ivinog stuba u prvom kraku je h1, a u drugom h2. Koeficijent zapreminskog {irenja `ive je (. U datim uslovima va`i:


a) 
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t

1

h

h

2

1

×

b

+

=



b) 
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d) h1=h2;

19. Pri spajanju vi{e kapi te~nosti u jednu, zbog promene slobodne povr{ine te~nosti, energija te~nosti se:

a) pove}ava;

b) smanjuje;

c) ne menja se.

20. Plo~e ravnog kondenzatora vezane su za polove akumulatora. Kako }e se promeniti ja~ina polja u kondenzatoru ako se uroni u te~ni dielektrik?

a) pove}a}e se;

b) smanji}e se;

c) osta}e ista.

REŠENJE TESTA 5
	Broj zadatka
	Odgovor

	1
	a)

	2
	b)

	3
	c)

	4
	d)

	5
	a)

	6
	b)

	7
	a)

	8
	d)

	9
	a)

	10
	c)

	11
	c)

	12
	a)

	13
	d)

	14
	b)

	15
	b)

	16
	c)

	17
	b)

	18
	b)

	19
	b)

	20
	c)


III GODINA
TEST 1

      1.Elektron uleće u homogeno magnetno polje brzinom 
[image: image214.wmf]6

10

2

×

m/s pod uglom 30° u odnosu na magnetne linije sile. Indukcija magnetnog polja je 30mT. Odrediti poluprečnik i korak zavojnice koju opisuje elektron u magnetnom polju.

            a)2,06mm         b)3,06mm         c)4,06mm            d)1,06mm

      2.Linije sila magnetnog polja indukcije 0,5mT i električnog polja jačine 10V/m međusobno su normalne. U oba polja uleće snop elektrona čija je brzina normalna i na vektor 
[image: image215.wmf]E

 i na vektor 
[image: image216.wmf]B

. Kolika je brzina elektrona ako oni prolaze kroz polja bez skretanja sa svoje putanje?

             a)40km/s        b)20km/s         c)30km/s         d)50km/s

      3.Napon i jačina struje u kalemu menjaju se tokom vremena po zakonima:
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(sve jedinice su u SI). Naći ukupni i aktivni otpor kalema i količinu toplote koja se oslobodi na njemu za vreme jednog perioda.

              a)4,4J          b)6,1J       c)8,7J         d)10,1J

      4.Koliki je logaritamski dekrement prigušenja matematičkog klatna dužine 1m ako se za 1min amplituda njegovih oscilacija prepolovi?

               a)0,23         b)0,023       c)0,075        d)0,75

      5.Elektron uleće pod pravim uglom u odnosu na linije sile homogenog magnetnog polja jačine 32 kA/m. Poluprečnik putanje elektrona u tom polju je 2cm. Kolikim naponom je ubrzan elektron pre nego što je uleteo u magnetno polje?

               a)42kV        b)24kV        c)68,5kV        d)57kV

6. Kako interaguju : 1) dva paralelna metalna provodnika kroz koje teku struje u istom smeru; 2) dva paralelna snopa elektrona koja se u vakuumu kreću u istom smeru?

a) u oba slučaja sila je privlačna;

b) u prvom slučačaju sila je odbojna, u drugom privlačna;

c) u oba slučaja sila je odbojna;

7. Da li Lorencova sila deluje na: 1) nenaelektrisanu česticu u magnetnom polju; 2) naelektrisanu česticu koja miruje u magnetnom polju; 3) naelektrisanu česticu koja se kre]e duž linija sile magnetnog polaj?

a) u sva tri slučaja deluje;

b) ni u jednom slučpaju ne deluje;

v) u prva dva slučaja ne deluje, u trećem deluje;

g) u prvom slu`aju ne deluje, u druga dva deluje.

8. Elektron se kreće ravnomerno po kru`noj putanji. Da li su različiti od nule u centru kruga: 1) srednja vrednost indukcije magnetnog polja B za jedan period; 2) srednja vrednost jačine električnog polja E za jedan period?

a) I E i B jesu;

b) E jeste, B nije;

c) E nije, B jeste;

d) ni E ni B nisu.

9. Dva bakarna tanka prstena jednakih masa i prečnika d1 i d2 (d1>d2) nalaze se u homogenom magnetnom polju. Linije sile su normalne na površine prstenova, a magnetna indukcija se menja tokom vremena. Uporediti trenutne vrednosti indukovanih ems i indukovanih jačina struja u provodnicima.

odgovor:

a) (1= (2, I1=I2;

b) (1= (2, I1>I2;

c) (1>(2, I1>I2;

d) (1> (2, I1=I2.

10. Jedinica za koeficijent smaoindukcije zove se:

a) tesla;

b) veber;

c) gaus;

d) henri.

11. Veza izme|u energije magnetnog polja (W) magnetnog fluksa (() i jačine struje (I) u zavojnici data je formulom:

a) 

;

b) 

;

c) 

;

d) 

.

12. Šta brže opada kod prigušenih oscilacija:

a) amplituda;

b) energija;

c) amplituda i energija podjednako brzo opadaju s vremenom;

d) ostaju nepromenjeni.

13. U trenutku t=0 napon na kondenzatoru u oscilatornom kolu je maksimalan. Posle kog dela perioda je energija električnog polja u kolu jednaka energiji magnetnog polja?

a) 

;
b) 

; 

c)

;

d) T.

14. Kako se promeni period oscilatornog kola ako se: 1) razmaknu ploče kondenzatora; 2) u zavojnicu unese gvozdeno jezgro:

a) u oba slučaja se manji;

b) u oba slu~aja se pove}a;

c) u prvom slučaju se smanji, u drugom se pove}a;

d) u prvom slučaju se pove}a, u drugom smanji.

15. Na izvor naizmenične elektromotorne sile redno su vezana dva jednaka termogena otpora R. Kako će se promeniti efektivna jačina struje u kolu ako se jedan od njih zameni istim tolikim induktivnim otporom?

a) povećava se 

 puta;

b) smanjiće se 

 puta;

c) povećaće se 2 puta;

d) smanjiće se 2 puta.

16. Rastojanje između prvog i četvrtog čvora stojećeg talasa je 30 cm. Kolika je talasna dužina?

a) 7,5 cm;

b) 10 cm;

c) 15 cm;

d) 20 cm.

17. Stojeći talas se dobija slaganjem  dvaju ravnih talasa jednakih amplituda. Koliko je puta energija oscilovanja trbuha veća od energije koju bi imala ista čestica kada bi se kroz sredinu prostirao samo jedan od ta dva talasa?

a) 2 puta;

b) 4 puta;

c) 16 puta;

d) ista je.

18. Kako se promeni brzina zvuka u zategnutoj žici ako se dužina žice prepolovi (pri neizmenjenoj sili zatezanja)?

a) smanji se 

 puta;

b) pove}a se 

 puta;

c) smanji se 2 puta;

d) ostane ista.

19. Kolika je razlika faza oscilovanja dveju tačaka udaljenih od izvora talasa 10 m i 16 m ako je period oscilovanja 0,04 s, a brzina talasa 300 m/s?

a) 0;

b) 

;

c)

;

d) 

.

20. Koja je boja centralnog maksimuma na ekranu pri difrakciji bele svetlosti na difrakcionoj rešetiki?

a) razvučen je u spektar;

b) bela;

c) crvena;

d) plava.

REŠENJE TESTA 1
1. a)

2. b)

3. c)

4. b)

5. d)

6. a)

7. b)

8. c)

9. d)

10. d)

11. b)

12. b)

13. c)

14. c)

15. a)

16. d)

17. b)

18. d)

19. b)

20. b)


TEST 2
1. Kroz provodnik dužine 2m teče struja jačine 50A. Kada je provodnik postavljen pod uglom 300 u odnosu na linije sile magnetnog polja, na njega deluje sila od 5 N. Naći  jačinu magnetnog polja.


a)8.1o4 A/m b) 8.103 A/m   c) 8.105 A/m   d)8 A/m            ( μ0= 4 π107T m/A)

2. Elektron uleće pod pravim uglom u odnosu na linije sile homogenog magnetnog polja jačine 32 kA/m. Poluprečnik putanje elektrona u tom polju je 2 cm. Kolikim naponom je ubrzan elektron pre nego što je uleteo u magnetno polje?


a) 27 kV;  b) 37 kV  c) 47kV  d) 57 kV

3. Elektron uleće brzinom 4.107 m/s pod pravim uglom u odnosu na linije sile homogenog magnetnog polja indukcije 1 mT. Nađi  normalno ubrzanje elektrona pri kretanju u magnetnom polju.


a) 7.105 m/S2; b) 7.1010 m/S2   c) 7.1015 m/S2   d) 7.1010 m/S2   

4. Ravan provodni navojak otpora  1mΩ i površine  1 cm2 postavljen  je normalno na linije sile homogenog magnetnog polja. Jačina magnetnog polja menja se za 0,01 T u toku 1 s. Kolika količina toplote se oslobodi u navojku za to vreme.


a) 10-3J b) 10-6 J  c) 102J d) 10-9 J

5. Telo započinje oscilovanje iz ravnotežnog položaja. Amplituda oscilovanja je 5 cm, a period 2s. Kolika je brzina tela u trenutku kada je elongacija 2,5cm?


a) 13,6cm/s  b) 18,6 cm/s   c) 5,5 cn/s  d) 0cm/s

6. Naći odnos energije električnog i magnetnog polja u oscilatornom kolu, posle jedne osmine perioda. U početnom trenutku kondenzator je napunjen , a jačina struje u zavojnici jednaka je nuli. Termogeni otpor je zanemarljiv.


a) 1; b) 0,5;  c) 2   d)  4

7. Da li Lorencova sila deluje na: 1) nenaelektrisanu česticu u magnetnom polju; 2) naelektrisanu česticu koja miruje u magnetnom polju; 3) naelektrisanu česticu koja se kreće duž linija sile magnetnog polja?

b) u sva tri slučaja deluje;

b) ni u jednom slučaju ne deluje;

v) u prva dva slučaja ne deluje, u trećem deluje;

g) u prvom slučaju ne deluje, u druga dva deluje.

8. Elektron se kreće ravnomerno po kružnoj putanji. Da li su različiti od nule u centru kruga: 1) srednja vrednost indukcije magnetnog polja B za jedan period; 2) srednja vrednost jačine električnog polja E za jedan period?

e) i E i B jesu;

f) E jeste, B nije;

g) E nije, B jeste;

h) ni E ni B nisu.

9. Dva bakarna tanka prstena jednakih masa i prečnika d1 i d2 (d1>d2) nalaze se u homogenom magnetnom polju. Linije sile su normalne na površine prstenova, a magnetna indukcija se menja tokom vremena. Uporediti trenutne vrednosti indukovanih ems i indukovanih jačina struja u provodnicima.

odgovor:

e) (1= (2, I1=I2;

f) (1= (2, I1>I2;

g) (1>(2, I1>I2;

h) (1> (2, I1=I2.

10. Jedinica za koeficijent samoindukcije zove se:

e) tesla;

f) veber;

g) gaus;

h) henri.

11. Veza između energije magnetnog polja (W) magnetnog fluksa (() i jačine struje (I) u zavojnici data je formulom:

e) 

;

f) 

;

g) 

;

h) 

.

12. Šta brže opada kod prigušenih oscilacija:

e) amplituda;

f) energija;

g) amplituda i energija podjednako brzo opadaju s vremenom;

h) ostaju nepromenjeni.

13. U trenutku t=0 napon na kondenzatoru u oscilatornom kolu je maksimalan. Posle kog dela perioda je energija električnog polja u kolu jednaka energiji magnetnog polja?

b) 

;
b) 

; 

c)

;

d) T.

14. Kako se promeni period oscilatornog kola ako se: 1) razmaknu ploče kondenzatora; 2) u zavojnicu unese gvozdeno jezgro:

e) u oba slučaja se manji;

f) u oba slučaja se poveća;

g) u prvom slučaju se smanji, u drugom se poveća;

h) u prvom slučaju se poveća, u drugom smanji.

15. Na izvor naizmenične elektromotorne sile redno su vezana dva jednaka termogena otpora R. Kako će se promeniti efektivna jačina struje u kolu ako se jedan od njih zameni istim tolikim induktivnim otporom?

e) povećava se 
[image: image219.wmf]2

 puta;

f) smanjiće se 
[image: image220.wmf]2

 puta;

g) povećaće se 2 puta;

h) smanjiće se 2 puta.

16. Kako se promeni period harmonijskih oscilacija nekog tela, kada na njega, uz elastičnu silu, deluje i neka konstantna sila (F - const)?


a) poveća se;


b) smanji se;


c) ne menja se.

17. Telo vezano između dve jednake horizontalne opruge osciluje harmonijski. Kako se promeni maksimalna brzina oscilovanja ako se jedna opruga prekine (uz pretpostavku da se amplituda oscilovanja ne primeni)?


a) povećaće se dva puta;


b) smanjiće se dva puta;


c) poveća se   2 puta;


d)smanji se  2 puta;


18. U amplitudnom položaju harmonijskog oscilatora maksimalne vrednosti imaju sledeće veličine (zaokruži sve tačne odgovore):


a) brzina;


b) ubrzanje;


c) elastična sila;


d) kinetička energija;


e) potencijalna energija.

19. Pored nepokretnog posmatranja prolazi voz brzinom c/3 (c je brzina zvuka u vazduhu), i emituje zvučni signal. Frekvencija tona koji pomatrač čuje pri tome se;


a)poveća 1,5 puta;


b) poveća dva puta;


c)smanji 1,5 puta;


d) smanji dva puta;

20. Voz se približava tunelu brzinom c/3. Odnos frekvencija zbuka koji emituje sirena i  zvuka odbijenog od stene (u kojoj je probijen tunel) koje čuje mašinovođa je:

   
a) 4/3;


b) 3/4;


c) 1/2;


d) 2;

REŠENJE TESTA 2
1. a)

2. d)

3. c)

4. d)

5. a)

6. a)

7. b)

8. c)

9. d)

10. d)

11. b)

12. b)

13. c)

14. c)

15. a)

16. c)

17. d)

18. b) c) i e)

19. d)

20. c)


TEST 3

1. Dve jednake kuglice obešene su nitima jednakih dužina 20 cm za istu tačku. Kada se kuglice naelektrišu jednakim količinama naelektrisanja 2 10-7C, niti zaklapaju ugao od 60o. Kolika je masa svake kuglice?

a) 2,2g;  b) 1,6 g;  c) 4,1 g;  d) 8g.

      2.Linije sila magnetnog polja indukcije 0,5mT i električnog polja jačine 10V/m međusobno su normalne. U oba polja uleće snop elektrona čija je brzina normalna i na vektor 
[image: image221.wmf]E

 i na vektor 
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. Kolika je brzina elektrona ako oni prolaze kroz polja bez skretanja sa svoje putanje?

             a)40km/s        b)20km/s         c)30km/s         d)50km/s
      3. Brzina prostiranja elektromagnetnih talasa u nekom dielektriku je 1,5 108 m/s. Kolika je relativna dielektrična propustljivost tog dielektrika?

a) 1,5;  b) 3;  c) 4; d) 5;  e) 6.
      4. Koliki je logaritamski dekrement prigušenja matematičkog klatna dužine 1m ako se za 1min amplituda njegovih oscilacija prepolovi?

               a)0,23         b)0,023       c)0,075        d)0,75

      5. Baterija elektromotorne sile 2 V i unutrašnjeg otpora 0,3 ( vezana je paralelno sa baterijom elektromotorne sile 1,5 V i unutrašnjeg otpora 0,2 (. Koliki je napon na krajevima svake baterije?
a) 2,8 V;  b) 4,4 V;  c) 1,6 V;  d) 1,7 V;  e) 1,9 V.
6. Kako interaguju : 1) dva paralelna metalna provodnika kroz koje teku struje u istom smeru; 2) dva paralelna snopa elektrona koja se u vakuumu kreću u istom smeru?

a) u oba slučaja sila je privlačna;

b) u prvom slučačaju sila je odbojna, u drugom privlačna;

c) u oba slučaja sila je odbojna;

7. Ravan kondenzator je naelektrisan, pa odvojen od akumulatora. Zatim se rastojanje između njegovih ploča udvostručilo. Kako se promenila sila kojom se privlače ploče kondenzatora?

a) povećala se 2 puta;


b) smanjila se 2 puta;

c) povećala se 4 puta;

d) smanjila se 4 puta;

e) ostala je ista.

8. Elektron se kreće ravnomerno po kružnoj putanji. Da li su različiti od nule u centru kruga: 1) srednja vrednost indukcije magnetnog polja B za jedan period; 2) srednja vrednost jačine električnog polja E za jedan period?

i) I E i B jesu;

j) E jeste, B nije;

k) E nije, B jeste;

l) ni E ni B nisu.

9. Na koliko jednakih delova treba isećI homogenu žicu otpora 48 ( da bi se pri paralelnom vezivanju tih delova dobio otpor 3 (?

i) 16;

j) 12;

k) 4;

l) nema tačnog odgovora.

10. Jedinica za koeficijent smaoindukcije zove se:

i) tesla;

j) veber;

k) gaus;

l) henri.

11. Elektron se kreće ravnomerno po kružnoj putanji. Da li su različiti od nule u centru kruga: 1) srednja vrednost indukcije magnetnog polja B za jedan period; 2) srednja vrednost jačine električnog polja E za jedan period?

i) i E i B jesu;;

j) E jeste, B nije;

k) E nije, B jeste;

l) ni E ni B nisu.

12. Šta brže opada kod prigušenih oscilacija:

i) amplituda;

j) energija;

k) amplituda i energija podjednako brzo opadaju s vremenom;

l) ostaju nepromenjeni.

13. Šta brže opada kod prigušenih oscilacija:

c) amplituda;

d) energija;

e) amplituda i energija podjednako brzo opadaju s vremenom.

14. Kako se promeni period oscilatornog kola ako se: 1) razmaknu ploče kondenzatora; 2) u zavojnicu unese gvozdeno jezgro:

i) u oba slučaja se manji;

j) u oba slučaja se poveća;

k) u prvom slučaju se smanji, u drugom se poveća;

l) u prvom slučaju se poveća, u drugom smanji.

15. Kakav je odnos snga koje se izdvoje na termogenom otporu kada kroz njega protiče naizmenična struja i = I0 ( sin ( ( t i kada protiče struja I0/2?

i) P1 = P2;

j) 
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[image: image226.wmf]2

P

P

2

1

=

.

16. Rastojanje između prvog i četvrtog čvora stojećeg talasa je 30 cm. Kolika je talasna dužina?

e) 7,5 cm;

f) 10 cm;

g) 15 cm;

h) 20 cm.

17. Kako se promeni brzina zvuka u zategnutoj žici ako se dužina žice prepolovi (pri neizmenjenoj sili zatezanja)?

e) smanji se 
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 puta;

f) poveća se 
[image: image228.wmf]2

puta;

g) smanji se 2 puta;

h) poveća se 2 puta;

i) ostane ista.

18. Kako se promeni brzina zvuka u zategnutoj žici ako se dužina žice prepolovi (pri neizmenjenoj sili zatezanja)?

e) smanji se 

 puta;

f) poveća se 

 puta;

g) smanji se 2 puta;

h) ostane ista.

19. Stojeći talas se dobija slaganjem dvaju ravnih talasa jednakih amplituda. Koliko je puta energija oscilovanja trbuha veća od energije koju bi imala čestica kada bi se kroz sredinu prostirao samo jedan od ta dva talasa?

b) 2 puta;

c) 4 puta;

d) 16 puta;

e) ista je.

20. Koja je boja centralnog maksimuma na ekranu pri difrakciji bele svetlosti na difrakcionoj rešetiki?

e) razvučen je u spektar;

f) bela;

g) crvena;

h) plava.

REŠENJE TESTA 3
1. b)

2. b)

3. c)

4. b)

5. d)

6. a)

7. e)

8. c)

9. c)

10. d)

11. c)

12. b)

13. c)

14. c)

15. e)

16. d)

17. e)

18. d)

19. b)

20.b)


TEST 4

1. Elektron uleće u homogeno magnetno polje brzinom 
[image: image229.wmf]6

10

2

×

m/s pod uglom 30° u odnosu na magnetne linije sile. Indukcija magnetnog polja je 30mT. Odrediti korak zavojnice koju opisuje elektron u magnetnom polju.

a) 2,06mm     

b) 3,06mm         
c) 4,06mm            
d) 1,06mm

2. Materijalna tačka harmonijski osciluje sa periodom T = 2s i amplitudom a0 = 6cm. Intenzitet brzine tačke u momentu kada je od ravnotežnog položaja udaljena a = 3cm je:

a) 16,3 m/s


b) 0.361 m/s


c) 1.26 m/s

d) 8.5 m/s



d) 63 m/s


n) ne znam

3.Napon i jačina struje u kalemu menjaju se tokom vremena po zakonima:
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(sve jedinice su u SI). Naći količinu toplote koja se oslobodi na njemu za vreme jednog perioda.

a) 4,4 J          
b) 6,1 J       

c) 8,7 J         

d) 10,1 J

4. U homogenom i stacionarnom magnetskom polju indukcije B = 0.2T postavljen je metalni pravoliniski provodnik dužine L = 1m poprečno na pravac linija sila magnetskog polja. Metalni provodnik se obrće ugaonom brzinom konstantnog intenziteta ( = 5s-1 oko ose koja prolazi kroz jedan njegov kraj i paralelna je sa linijama sila magnetnog polja. Indukovana elektromotorna sila u provodniku je:

a) 1.5 V


b) 1.25V


c) 1.0V

d) 0.25V


e) 0.5V


n) ne znam
5.Elektron uleće pod pravim uglom u odnosu na linije sile homogenog magnetnog polja jačine 32 kA/m. Poluprečnik putanje elektrona u tom polju je 2cm. Kolikim naponom je ubrzan elektron pre nego što je uleteo u magnetno polje?

a) 42kV       
b) 24kV       

c) 68,5kV        
d) 57kV

6. U homogenom i stacionarnom magnetskom polju, intenziteta magnetske indukcije B = 1.5T, kreće se pravolinijski žičani provodnik dužine l = 20cm, brzinom konstantnog intenziteta ( = 4m/s. Pravci brzine magnetskog polja i provodnika  su međusobno upravni. Indukovana elektromotorna sila u provodniku je:

a) 1,2 V


b) 2,2 V

c) 3,2 V

d) 4,2 V
7. Da li Lorencova sila deluje na: 1) nenaelektrisanu česticu u magnetnom polju; 2) naelektrisanu česticu koja miruje u magnetnom polju; 3) naelektrisanu česticu koja se kreĆe duž linija sile magnetnog polaj?

c) u sva tri slučaja deluje
b) ni u jednom slučpaju ne deluje
c) u prva dva slučaja ne deluje, u trećem deluje
d) u prvom služaju ne deluje, u druga dva deluje
8. Maksimalno pojačanje pri interferenciji dva ravna talasa i istih početnih faza, koje se prostiru kroz elastičnu homogenu sredinu nastaje u tačkama u kojima je putna razlika:

a) (/4



b) (/5



c) (/2
d) (



e) (/3



n) ne znam
9. Dva bakarna tanka prstena jednakih masa i prečnika d1 i d2 (d1>d2) nalaze se u homogenom magnetnom polju. Linije sile su normalne na površine prstenova, a magnetna indukcija se menja tokom vremena. Uporediti trenutne vrednosti indukovanih ems i indukovanih jačina struja u provodnicima.

m) (1= (2, I1=I2
n) (1= (2, I1>I2
o) (1>(2, I1>I2
p) (1> (2, I1=I2
10. Dva ravna talasa amplitude A koji se prostiru u istom smeru razlikuju se samo u fazi za ( = (/2. Amplituda rezultujućeg talasa je:

a) 2A



b) A



c) A
[image: image232.wmf]2


d) 1/A



e) A/2



n) ne znam
11. Veza između energije magnetnog polja (W) magnetnog fluksa (() i jačine struje (I) u zavojnici data je formulom:

m) 


n) 


o) 


p) 


12. Maksimalno pojačanje dva talasa iste frekvencije pri interferenciji nastaće ako je njihova putna razlika:

a) 1/2 talasne dužine

b) 1/3 talasne dužine

c) 1/4 talasne dužine
d) 1 talasna dužina

e) 2/3 talasne dužine

n) ne znam
13. U trenutku t=0 napon na kondenzatoru u oscilatornom kolu je maksimalan. Posle kog dela perioda je energija električnog polja u kolu jednaka energiji magnetnog polja?

f) 




b) 

 


c)




d) T
14. Indeks prelamanja sredine u kojoj svetlosni zrak pređe 1.5 m za 7.5 ns je: (c=3( 108m/s)

a) 1.33
b) 1.50
c) 1.05
d) 2.00
e) 1.41
n) ne znam

15. Na izvor naizmenične elektromotorne sile redno su vezana dva jednaka termogena otpora R. Kako će se promeniti efektivna jačina struje u kolu ako se jedan od njih zameni istim tolikim induktivnim otporom?

n) povećava se 

 puta
o) smanjiće se 

 puta
p) povećaće se 2 puta
q) smanjiće se 2 puta

16. Telu mase m na kraju elastične opruge doda se masa od 3 m. Period oscilovanja se:

a) neznatno menja              
b) ne menja                   
c) smanji na polovinu
d) učetvorostruči
e) udvostruči
n) ne znam
17. Stojeći talas se dobija slaganjem  dvaju ravnih talasa jednakih amplituda. Koliko je puta energija oscilovanja trbuha veća od energije koju bi imala ista čestica kada bi se kroz sredinu prostirao samo jedan od ta dva talasa?

j) 2 puta
k) 4 puta
l) 16 puta
m) ista je

18. Induktivna otpornost (impedansa) kalema na nekoj frekvenciji je 10 (. Kada se frekvencija udvostruči impedansa kalema je:

a) 5 (
b) 1 (
c) 20 (
d) 40 (
e) 100 (
n) ne znam
19. Kolika je razlika faza oscilovanja dveju tačaka udaljenih od izvora talasa 10 m i 16 m ako je period oscilovanja 0,04 s, a brzina talasa 300 m/s?

f) 0


b) 




c) π


d) 


20. Pri prolasku kroz optičku rešetku najviše skreće svetlost:

a) žute boje
b) zelene boje                         
c) narandžaste boje

d) plave boje
e) crvene boje
n) ne znam

REŠENJE TESTA 4
1. a)

2. a)

3. c)

4. e)

5. d)

6. a)

7. b)

8. d)

9. d)

10. c)

11. b)

12. d)

13. b)

14. b)

15. a)

16. e)

17. b)

18. c)

19. c)

20.e)



TEST 5
1. Elektron uleće pod pravim uglom u odnosu na linije homogenog magnetnog polja jačine 32 kA/m. Poluprečnik putanje elektrona u tom polju je 2cm. Kolikim naponom je ubrzan elektron  pre nego {to je uleteo u magnetno polje?

Odgovor:
a) 57kv;
b) 87kv; 
c) 35kv;
d) 22kv;

2. Elektron uleće u homogeno magnetno polje brzinom 2.106 m/s pod uglom od 300 u odnosu na magnetne linije sile. Indukcija magnetnog polja je 30mT. Odrediti korak zavojnice koju opisuje elektron u magnetnom polju. 

Odgovor: 
a) 1 m;

b) 2,06 m;
c) 3,33 m; 
d) 0,33m;

3. Kada je napon između krajeva tankog bakarnog prstena U, jačina magnetnog polja u centru prstena je H. Koliki bi trebalo da bude napon između krajeva prstena duplo većeg prečnika, napravljenog od iste bakarne žice, da bi jačina polja u centru prstena bila ista?

Odgovor: 
a) 0,5.U;
b) 1.U;
c) 4.U;

d) 3.U;

4. Za kalem induktivnosti 0,2 H veže se izvor jednosmernog napona. Kolika energija se utroši za uspostavljanje magnetnog polja kalema ako je otpor kalema 2(, ems izvora 4V, a unutrašnji otpor izvora 0,5(?

Odgovor:
 a) 102mJ;
b) 156mJ;
c) 320Mj;
d) 256mj;

5. U homogenom magnetnom polju indukcije B =4.10-2 T niz vertikalne metalne šine zanemarljivog otpora pusti se da pada provodni štap gustine D=8 800 kg/m3 i specifičnog otpora =1,7.10-8(m. Gornji krajevi šina spojeni su provodnikom zanemarljivog otpora. Koliku maksimalnu brzinu dostiže štap?

Trenje se zanemaruje.

Odgovor:
a) 0,935m/s;
b) 1,937m/s;
c) 2,23m/s;
d) 3,11m/s

6. Ravan provodni navojak otpora 1m( i površine 1cm2 postavljen je normalno na linije sile homogenog magnetnog polja. Jačina magnetnog polja menja se za 0,01T u toku 1s. Kolika količina toplote se oslobodi u navojku za to vreme?

Odgovor:
a) 10J;

b) 10-9J;
c) 10-2 J;
d)  10-6 J;

7. Kako se promeni period oscilovanja tela vezanog za dve jednake opruge ako se sa redne veze tih opruga pređe na paralelnu?

a) povećava se dva puta



b) ne menja se

c) Smanjuje se dva puta



d) ) Smanjuje se četiri puta

8. Dva kondezatora kapaciteta 0,2 µF i 0,1 µF uključeni su redno na naizmenični napon efektivne vrednosti 220 V i frekfencije 50Hz. Nađi  efektivne vrednosti jačine struje u kolu.

Odgovor:
a) 2mA;
b) 4A;

c) 8,5mA;
d) 4,6mA

9. Kako se menja brzina usmerenog kretanja nosilaca struje u provodniku pri povećanju dužine provodnika ako se poprečni presek i napon ne menjaju?

a) smanji se;



b) poveća se;

c) ostane ista.


10. Kako se menja srednja brzina usmerenog kretanja nosilaca struje u provodniku ako se poveća poprečni presek, a napon i dužina provodnika ostane isti.

a) smanji se;



b) poveća se;

c) ostane ista.


11. Električni grejač koji se uključuje u gradsku mrežu ima dva jednaka dela. Pri paralelnoj vezi tih delova grejač zagreje vodu do ključanja za vreme tp,   a pri rednoj vezi za vreme tr. Odnos tp/tr je:

Odgovor:
a) 2
b) 4
c) 1/2

d) 1/4

12. Dve lampe: A (220V, 50W) i B (127V, 25W) uključuju se:

1) redno; 2) paralelno. Koja od njih jače svetli?

a) u prvom slučaju A, u drugom slučaju B;



b) u prvom slučaju B, u drugom slučaju A;



c) u oba slučaja A;

d) u oba slučaja B.

13. Kako interaguju: 1) dva paralelna metalna provodnika kroz koje teku struje u istom smeru: 2) dva paralelna snopa elektrona koja se u vakuumu kreću u istom smeru?

a) u oba slučaja  sila je privlačna;


b) u prvom slučaju sila je privlačna, u drugom odbojna;



c) u prvom slučaju sila je odbojna, u drugom privlačna;

d) u oba slučaja sila je odbojna.

14. Dali Lorencova sila deluje na: 1) nenaelektrisanu česticu u magnetnom polju: 2) nenaelektrisanu česticu koja miruje u magnetnom polju: 3) nenaelektrisanu česticu koja se kreće duž linije sile magnetnog polja?

a) u sva tri slučaja deluje:

b) ni u jednom slučaju ne deluje:

c) u prva dva slučaja ne deluje, u trećem deluje:

d) u prvom slučaju ne deluje, u druga dva deluje.

15. Elektron mase me i proton mase mp, ubrzani jednakim naponom u električnom polju, uleću u homogeno magnetno polje u pravcu normalnom na B. Uporediti poluprečnike njihovih putanja u magnetnom polju:

ubacite odgovor

16. Elektron se kreće ravnomerno po kružnoj putanji. Dali su različiti od nule u centru kruga: 1) srednja vrednost indukcije magnetnog polja B za jedan period; 2) srednja vrednost jačine električnog polja E za jedan period?

a) I E  i B jesu;

b) E  jeste,  B nije;

c) E  nije,i B jeste;

d) ni E  ni B nisu;

17. Dva bakarna tanka prstena jednakih masa i prečnika d1 i d2 (d1 > d2) nalaze se u homogenom magnetnom polju. Linije sile su normalne na površine prstenova, a magnetna indukcija se menja tokom vremena. Uporediti trenutne vrednosti indukovanih ems i indukovanih jačina struja u provodnicima. 

a) ε1 = ε2, I1= I2;

b) ε1 =  ε2, I1> I2;

c) ε1 >  ε2, I1> I2;

d) ε1 >  ε2, I1= I2;

18. Na izvor naizmenične elektromotorne sile redno su vezana dva jednaka termogena otpora R. Kako će se promeniti efektivna jačna struje u kolu ako se jedan od njih zameni istim tolikim indukovanim otporom?

a) povećaće se 
[image: image233.wmf]2

 puta;


b) smanjiće se 
[image: image234.wmf]2

 puta;

c) povećaće se 2 puta;


d) smanjiće se 2 puta;

e) ostaće ista.

19. Kakav je odnos snaga koje se izdvoje na termogenom otporu kada kroz njega protiče naizmenična struja i=Io sin(.t i kada protiče struja Io/2?

Odgovor:
a) P1=P2;
b) P1/P2= 1/4;
c) P1/P2=4;
d) P1/P2=1/2

20. Rastojanje između prvog i četvrtog čvora stojećeg tala je 30 cm. Kolika je talasna dužina?

Odgovor:
a) 7,5 cm;
b) 10cm;
c) 15 cm;
d) 20 cm;

REŠENJE TESTA 5
	Broj zadatka
	Odgovor

	1
	a)

	2
	b)

	3
	c)

	4
	d)

	5
	a)

	6
	b)

	7
	c)

	8
	d)

	9
	a)

	10
	c)

	11
	d)

	12
	a)

	13
	a)

	14
	b)

	15
	a)

	16
	c)

	17
	d)

	18
	a)

	19
	b)

	20
	d)


IV GODINA
TEST 1

      1.U centru tavanice visi lampa koja osvetljava pravougaonu prostoriju. Na kojoj visini od poda ona treba da se nalazi da bi osvetljenost uglova bila maksimalna? Površina poda, koji ima oblik kvadrata, je 25m2.

             a)2,5m          b)1,5m        c)3,5m         d)4m

      2.Dno reke dubine 1m posmatrač gleda pod vrlo malim uglom. Kolika je za njega prividna dubina vode? Indeks prelamanja vode je 1,33.

              a)0,65m          b)0,75m       c)0,85m       d)0,92m

      3. Naći masu fotona čiji je impuls jednak impulsu vodonikovog molekula na 20°C.

              a)
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      4.Ispod osnove jednakostranične staklene prizme nalazi se zrnce prašine. Kolika je maksimalna vrednost indeksa prelamanja tog stakla, pri kojoj se zrnce može videti kroz bočne strane prizme pomoću zraka koji nisu totalno reflektovani na granici staklo-vazduh?

              a)
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      5.Foton se rasejao pod pravim uglom na slobodnom elektronu koji je mirovao. Pri sudaru se energija ravnomerno rasporedila između elektrona i fotona. Naći energiju fotona posle rasejanja.

              a)2,55MeV       b)3,2MeV       c)1MeV         d)0,255MeV


6. Koji deo iz snopa sporih neutrona se raspadne na putu dužine 2m. Kinetička energija neutrona je 0.025eV., energija mirovanja je 939.6MeV, a period poluraspada 12min.

a) 8.8∙10-7

b) 5.2∙10-2

c) 2∙10-4

d) 6.1∙10-10

7. Na rastojanju  1m od tačkastog radioaktivnog izvora intezitet ( - zračenja je 1.6mW/m2. Odrediti aktivnost izvora, uzimajući da se pri jednom raspadu emituje jedan (-kvant energije 1.33MeV.

a) 2.2∙105Bq

b) 4.1∙107Bq

c) 8.1∙108Bq

d) 9.4∙1010Bq


8. Jezgro Po213 koje miruje emituje (-česticu kinetičke energije 8.34MeV. Pri tome se jezgro potomak dobija u osnovnom stanju. Izračunati ukupnu energiju koja se dobija pri ovom raspadu.

a) 8.5MeV

b) 5.5MeV

c) 15.4MeV

d) 1.1Mev


9. Broj mogućih linija u spektru atoma vodonika pri prelasku sa šestog na drugi energetski nivo je:

a) 18

b) 8

c) 10

d) 4


10. Energija fotona čija je talasna du`ina jednaka Compt-ovoj (Komptonovoj) talasnoj dužini je:

a) 
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11. Kosmički brod se približava Zemlji brzinom 0.6∙c. U jednom trenutku kosmonaut uključi farove na brodu. Kojom brzinom će svetlost farova doći na Zemlju?

a) 0.4∙c


b) 1.6∙c

c) c

d) nema tačnog odgovora


12. Dva paralelna lenjira, sopstvenih dužina po 1m, kreću se u pravcu svojih dužina u suprotnim smerovima. Brzina svakog lenjira je 0.5∙c
. Kolika je dužina jednog lenjira u referentnom sistemu vezanom za drugi?

a) nula

b) 
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c) 1m
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13. Masa čestice je m0, a ukupna energija je 3 puta veća od energije mirovanja. Impuls te čestice je:

a) 
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d) nema tačnog odgovora


14. Impuls relativističke čestice je 
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 (m0 je masa mirovanja). Kinetička energija te čestice je:

a) 
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b) 
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c) 
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d) nema ta~nog odgovora


15. Pod kojim uglom treba (komptonovski) da se raseje foton da bi elektron dobio najve}u kinetičku energiju?

a) 0

b) 300

c) 450

d) 1800 


16. Na istoj temperaturi istu debroljevsku talasnu dužinu ima:

a) atom vodonika


b) atom kiseonika


c) svi atomi na istoj temperaturi imaju iste talasne du`ine

d) atom helijuma

17. Koliko ima mogućih vrednosti inteziteta orbitalnog momenta impulsa elektrona u atomu ako je vrednost glavnog kvantnog broja 4?

a) 3

b) 4

c) 16

d) 32


18. Koliko procenata radioaktivnih jezgara se raspadne za vreme 3 perioda poluraspada?

a) 12.5%

b) 33.3%

c) 66.7%

d) 87.5%


19. Pri povećanju vrednosti glavnog kvantnog broja sa 1 na 4, (po Boru) brzina elektrona se:

a) ne menja
   b) smanji 4 puta
   c) smanji 16 puta
   d) pove}a 4 puta


20. Radioaktivni niz 
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 završava se stabilnim 
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. Koliko ima (, a koliko (- raspada u tom nizu? ((+ raspada u datom nizu nema)

a) 8 ( i 8 (-
      b) 16 ( i 10 (-

c) 8 ( i 6 (-
        d) ne može se odrediti

                                                                                                                  iz datih podataka

REŠENJE TESTA 1
1. a)

2. b)

3. b)

4. a)

5. d)

6. a)

7. d)

8. a)

9. c)

10. a)

11. c)

12. b)

13. d)

14. c)

15. d)

16. a)

17. b)

18. d)

19. b)

20. c)

TEST 2

1. Predmet se kreće duž normale ka ravnom ogledalu brzinom  2cm/s. Kolikom brzinom se menja rastojanje između predmeta i njihovog lika  u ogledalu?


a) 2cm/s;  b) 4cm/s;  c) cm/s;  d) 8cm/s

2. Sbirno sočivo daje na ekranu lik uvećan 5 puta. Ekran se približi predmetu za 0,5 m. Zatim se pomeri sočivo, tako da se na ekranu dobije lik jednak predmetu. Naći optičku mopć sočiva.


a) 2,4D;  b) 4,4 D;  c) 6,4D  d) 8,4D

3. Jedna od spektralnih linija iz Balmerove serije atomarnog vodonika ima talasnu dužinu 486 nm. Za koliko se promeni kinetička energija elektrona u atomu pri emisiji jednog kvanta te svetlosti?


a) 2,25 eV;  b) 13,6 eV;  c) 1,51eV;   d) 3ev

4.Alfa -čestica se kreće po krugu poluprečnika 0,83 cm u homogenom polju jačine 19,9 . 103 A/m. Kolika je debroljevska talasna dužina te čestice?


a) 20pm; b) 15pm; c) 5pm  d) 10pm

5. Koji deo iz snopa sporih neutrona se raspadne na putu dužine 2 m? Kinetička energija neutrona je 0,025 eV, energija mirovanja je 939,6 MeV, a period poluraspada 12 min.


 a) 8,8.10-2;  b) 8,8.10-4   c) 8,8.10-7 d) 8,8.10-9 

6. Ukupna energija brzih µ-- miona u kosmičkom zračenju je 3 GeV. Koliko rastojanje u atmosfetipreleti ta čestica od trenutka nastanka do raspada? Energija mirovanja µ miona je 105,66 MeV.


a) 7,7km; b) 17,7km; c) 27,7km; d) 37,7km;

7. Masa elektrona jednaka je masi


a) neutrona b) protona  c)pozitrona  d) neutrina e) dva neutrina

8. Energija fotona absorbovana od atoma, pri čemu atom prelazi iz osnovnog energetskog stanja sa energijom E 0 u pobuđeno stanje sa energijom E1, je


a) E0   b) E1    c) E0 - E1   d) E1- E0
9. Kinetička energija relativističkog elektrona jednaka je jednoj petini njegove ukupne (totalne) energije. Intenzitet brzine tog elektrona, izražen pomoću brzine svetlosti u vakuumu s, je


a) c/5 b) 2c/5  c) c/2  d) 3c/5

10. Odnos mase jezgra atoma, čiji je redni broj Z>1, i zbira mase njegovih protona i neutrona je:


a) jednak jedinici. b) manji od jedinice. c)veći od jedinice. d) jednak dva


11. Kosmički brod se približava Zemlji brzinom 0.6∙c. U jednom trenutku kosmonaut uključi farove na brodu. Kojom brzinom će svetlost farova doći na Zemlju?

a) 0.4∙c


b) 1.6∙c

c) c

d) nema tačnog odgovora


12. Dva paralelna lenjira, sopstvenih dužina po 1m, kreću se u pravcu svojih dužina u suprotnim smerovima. Brzina svakog lenjira je 0.5∙c
. Kolika je dužina jednog lenjira u referentnom sistemu vezanom za drugi?

a) nula

b) 
[image: image261.wmf]m
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c) 1m
[image: image262.wmf]
d) 
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13. Masa čestice je m0, a ukupna energija je 3 puta veća od energije mirovanja. Impuls te čestice je:

a) 
[image: image265.wmf]2
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b) 
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c) 
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d) nema tačnog odgovora


14. Impuls relativističke čestice je 
[image: image268.wmf]3
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 (m0 je masa mirovanja). Kinetička energija te čestice je:

a) 
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b) 
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c) 
[image: image271.wmf]2

0

c

m


d) nema ta~nog odgovora


15. Pod kojim uglom treba (komptonovski) da se raseje foton da bi elektron dobio najveću kinetičku energiju?

a) 0

b) 300

c) 450

d) 1800 

16. Relativistička relacija koja povezuje energiju mirovanja E0 i ukupnu energiju E čestice sa njenim relativističkim impulsom p i brzinom prostiranja svetlosti c u vakuumu je:


a) E2 = E02+p.c2 b) E2= E02-p.c2 c) E2= E02+p2.c2
17. Glavni kvantni broj n određuje


a) moment sile.


b) moment impulsa elektrona.


c) energiju elektrona samo na prvoj orbiti. 


d) nivo energije elektrona u atomu.


e) dimenzije protona.

18. U molekulskim spektrima najmanje razlike frekvencija su između linija:


a) rotacionog spektra;


b) vibracionog spektra;


c) elektronskih nivoa.

19. Koliko procenata radioaktivnih jezgara se raspadne za vreme 3 perioda poluraspada?


a) 12,5%;


b) 33,3 %


c) 66,7 %


d) 87,5%

20. Koliko ima mogućih vrednosti intenziteta orbitalnog momenta impulsa elektrona u atomu ako je vrednost glavnog kvantnog broja 4?


a) 3;


b) 4;


c) 16;


d) 32.

REŠENJE TESTA 2
1. b)

2. c)

3. a)

4. d)

5. c)

6. c)

7. c)

8. d)

9. d)

10. b)

11. c)

12. b)

13. d)

14. c)

15. d)

16. a)

17. d)

18. a)

19. d)

20. b)

TEST 3

    1. Na opnu od sapunice normalno pada bela svetlost. Pri kojoj minimalnoj debljini opne će ona, u reflektovanoj svetlosti, imati žutu boju? Talasna dužina žute svetlosti je 600 nm, a indeks prelamanja sapunice 4/3.

a) 100nm; b) 112,5 nm;  c) 138,4 nm;  d) 54,7 nm.
      2.Dno reke dubine 1m posmatrač gleda pod vrlo malim uglom. Kolika je za njega prividna dubina vode? Indeks prelamanja vode je 1,33.

              a)0,65m          b)0,75m       c)0,85m       d)0,92m
    3. Naći masu fotona čiji je impuls jednak impulsu vodonikovog molekula na 200C.

             a) 4 (1030 kg;  b) 2(10-34 kg;  c) 5(10-28 kg;  d)  2(10-32 kg.

      4.Ispod osnove jednakostranične staklene prizme nalazi se zrnce prašine. Kolika je maksimalna vrednost indeksa prelamanja tog stakla, pri kojoj se zrnce može videti kroz bočne strane prizme pomoću zraka koji nisu totalno reflektovani na granici staklo-vazduh?

              a)
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     5. Jon Ne+, pri prelasku iz prvog pobuđenog u osnovno stanje, emituje foton koji potom jonizuje vodonikov atom. Odrediti brzinu fotoelektrona ako se vodonikov atom pre apsorpcije fotona nalazio u osnovnom stanju.

a) 3(108 m/s;  b) 3(106 m/s;  c) 3(104m/s;  d) 3(102 m/s;  e) 3(10-3 m/s.

       6. Koji deo iz snopa sporih neutrona se raspadne na putu dužine 2m. Kinetička energija neutrona je 0.025eV., energija mirovanja je 939.6MeV, a period poluraspada 12min.

a) 8.8∙10-7

b) 5.2∙10-2

c) 2∙10-4

d) 6.1∙10-10

7. Kada se bikonveksno sočivo ponaša kao sabirno?

a) kada se nalazi u sredini sa manjim indeksom prelamanja;

b) kada se nalazi u sredini sa većim indeksom prelamanja;

c) uvek;

d) nikad.

        8. Jezgro Po213 koje miruje emituje (-česticu kinetičke energije 8.34MeV. Pri tome se jezgro potomak dobija u osnovnom stanju. Izračunati ukupnu energiju koja se dobija pri ovom raspadu.

a) 8.5MeV

b) 5.5MeV

c) 15.4MeV

d) 1.1Mev


9. Kojom brzinom treba da se kreće relativistička čestica da bi joj kinetička energija bila jednaka energiji mirovanja?

a) c ( 
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e) nema tačnog odgovora.

     10. Energija fotona čija je talasna dužina jednaka Compt-ovoj (Komptonovoj) talasnoj dužini je:

a) 
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 EMBED Equation.3  [image: image281.wmf]
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11. Impuls relativističke čestice je m0 ( c ( 
[image: image284.wmf]3

 (m0 je masa mirovanja). Kinetička energija te čestice je:

a) 
[image: image285.wmf]2
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b) 
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c) m0 ( c2;

d) nema tačnog odgovora.
     12. Dva paralelna lenjira, sopstvenih dužina po 1m, kreću se u pravcu svojih dužina u suprotnim smerovima. Brzina svakog lenjira je 0.5∙c
. Kolika je dužina jednog lenjira u referentnom sistemu vezanom za drugi?

a) nula

b) 
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c) 1m
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d) 
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13. Koliko ima mogućih vrednosti intenziteta orbitalnog momenta impulsa elektrona u atomu ako je vrednost glavnog kvantnog broja 4?

        a)  3;        b)  4;        c)  16;        d)  32.

    14. Impuls relativističke čestice je 
[image: image291.wmf]3
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 (m0 je masa mirovanja). Kinetička energija te čestice je:

a) 
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b) 
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c) 
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d) nema tačnog odgovora


15. Koliko procenata radioaktivnih jezgara se raspadne za vreme 3 perioda poluraspada?

a) 12,5%;

b) 33,3%;

c) 66,7%;

d) 87,5%.

    16. Na istoj temperaturi istu debroljevsku talasnu dužinu ima:

e) atom vodonika


f) atom kiseonika


g) svi atomi na istoj temperaturi imaju iste talasne dužine

h) atom helijuma

17. Optička jačina sočiva je +2 D. Predmet se nalazi na rastojanju 75 cm od sočiva. Lik predmeta je:

a) realan i uspravan (u odnosu na predmet);

b) realan i izvrnut;

c) imaginaran i uspravan;

d) Imaginaran i obrnut.

  18. Koliko procenata radioaktivnih jezgara se raspadne za vreme 3 perioda poluraspada?

a) 12.5%

b) 33.3%

c) 66.7%

d) 87.5%

19. Pod kojim uglom treba (komptonovski) da se raseje foton da bi promena njegove talasne dužine bila jednakakomptonovskoj talasnoj dužini elektrona?

a) 0;

b) 30o;

c) 45o;

d) 60o;

e) 90o;

f) 180o;


20. Radioaktivni niz 
[image: image295.wmf]U
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 završava se stabilnim 
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. Koliko ima (, a koliko (- raspada u tom nizu? ((+ raspada u datom nizu nema)

a) 8 ( i 8 (-
   b) 16 ( i 10 (-
c) 8 ( i 6 (-
       d) ne može se odred  iz datih podataka

REŠENJE TESTA 3
1. b)

2. b)

3. d)

4. a)

5. b)

6. a)

7. a)

8. a)

9. a)

10. c)

11. c)

12. b)

13. b)

14. c)

15. d)

16. a)

17. b)

18. a)

19. e)

20. c)

TEST 4

1.U centru tavanice visi lampa koja osvetljava pravougaonu prostoriju. Na kojoj visini od poda ona treba da se nalazi da bi osvetljenost uglova bila maksimalna? Površina poda, koji ima oblik kvadrata, je 25m2.

a) 2,5m          
b) 1,5m        

c) 3,5m         

d) 4m

2. Srednji život neutralnog piona mase mirovanja 140 MeV/c2 je 8 ( 10-17s. Masa ove čestice može da bude izmerena sa relativnom tačnošću: (1 MeV=1.6(10-13 J, h=10-34Js).

a) 5 ( 10-2
b) 6 ( 10-8
c) 5 ( 10-6
d) 5 ( 10-3
e) 5 ( 10-5
n) ne znam
3. Naći masu fotona čiji je impuls jednak impulsu vodonikovog molekula na 20°C.

a)
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4. Atom vodonika emituje dva fotona. Prvi foton nastaje pri prelazu elektrona iz prvog pobuđenog (n=2) u osnovno (n=1) stacionarno stanje. Drugi foton nastaje pri prelazu elektrona iz trećeg u prvo pobuđeno stanje. Količnik talasnih dužina prvog i drugog fotona je:

a) 2
b) 4
c) 1/2
d) 1/4
e) 9
n) ne znam
5.Foton se rasejao pod pravim uglom na slobodnom elektronu koji je mirovao. Pri sudaru se energija ravnomerno rasporedila između elektrona i fotona. Naći energiju fotona posle rasejanja.

a) 2,55MeV       

b) 3,2MeV       
c) 1MeV         

d) 0,255MeV

6. Pri osvetljavanju metalne površi fotokatode monohromatskom svetlošću dolazi do emisije elektrona. Kada se frekvencija svetlosti uveća dva puta, maksimalna kinetička energije emitovanih elektrona će se:

a) povećati dva puta
b) povećati manje od dva puta
c) povećati više od dva puta
d) neće se menjati
e) nijedan odgovor pod a), b), c) i d) nije tačan
f) ne znam
7. Na rastojanju  1m od tačkastog radioaktivnog izvora intezitet ( - zračenja je 1.6mW/m2. Odrediti aktivnost izvora, uzimajući da se pri jednom raspadu emituje jedan (-kvant energije 1.33MeV.

a) 2.2∙105Bq

b) 4.1∙107Bq

c) 8.1∙108Bq

d) 9.4∙1010Bq

8. Pri fotoelektričnom efektu maksimalna kinetička energija elektrona zavisi od:

a) frekvencije upadne svetlosti i vrste materijala
b) intenziteta upadne svetlosti i vrste materijala katode
c) broja upadnih fotona u jedinici vremena
d) fluksa upadne svetlosti i vrste osvetljenog materijala
e) napona između anode i katode
n) ne znam
9. Broj mogućih linija u spektru atoma vodonika pri prelasku sa šestog na drugi energetski nivo je:

a) 18

b) 8


c) 10


d) 4

10. Glavni kvantni broj određuje:

a) moment sile
b) moment impulsa elektrona
c) energiju elektrona samo na prvoj orbiti
d) nivo energije elekktrona u atomu
e) dimenzije protona
                    n) ne znam

11. Kosmički brod se približava Zemlji brzinom 0.6∙c. U jednom trenutku kosmonaut uključi farove na brodu. Kojom brzinom će svetlost farova doći na Zemlju?

a) 0.4∙c


b) 1.6∙c

c) c

d) nema tačnog odgovora

12. Dva fotona se kreću jedan prema drugom (c je brzina svetlosti u vakuumu). Brzina jednog fotona u odnosu na drugi je:

a) c/2
b) 2c
c) c


d) 0,9 c
13. Masa čestice je m0, a ukupna energija je 3 puta veća od energije mirovanja. Impuls te čestice je:

a) 
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b) 
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d) nema tačnog odgovora

14. Broj mogućih linija u spektru atoma vodonika pri prelasku sa petog na drugi energetski nivo je:

a) 18
b) 8
c) 6
d) 4
e) 13
n) ne znam
15. Pod kojim uglom treba (komptonovski) da se raseje foton da bi elektron dobio najveću kinetičku energiju?

a) 0

b) 300


c) 450


d) 1800 

16. Pri beta raspadu se atomski maseni broj jezgra:

a) poveća za jedan
b) smanji za jedan
c) ne menja
d) poveća za dva
e) poveća za četiri
n) ne znam
17. Koliko ima mogućih vrednosti inteziteta orbitalnog momenta impulsa elektrona u atomu ako je vrednost glavnog kvantnog broja 4?

a) 3


b) 4


c) 16


d) 32

18. Nerelativistički elektron se kreće uniformnom brzinom intenziteta v (v<<c), gde je c intenzitet brzine prostiranja svetlosti u vakuumu. Fazna brzina De Broglie-ovih talasa pridruženih ovom elektronu je v1. Odnos v1/v je:

a) 1/2
b) 1
c) >>1
d) 2
c) <<1
n) ne znam
19. Pri povećanju vrednosti glavnog kvantnog broja sa 1 na 4, (po Boru) brzina elektrona se:

a) ne menja
   b) smanji 4 puta
   c) smanji 16 puta
   d) poveća 4 puta

20. Pri prolasku kroz optičku prizmu najviše skreće svetlost:

a) plave boje
c) zelene boje
c) crvene boje
d) žute boje
e) narandžaste boje
n) ne znam
REŠENJE TESTA 4

1. a)

2. b)

3. b)

4. d)

5. d)

6. a)

7. d)

8. a)

9. c)

10. d)

11. c)

12. c)

13. d)

14. c)

15. d)

16. c)

17. b)

18. b)

19. b)

20. a)

TEST 5

1.
Izračunati maksimalnu brzinu fotoelektrona izbačenih sa površine srebra
[image: image304.wmf]γ

-zračenjem talasne dužine 2,47 pm. Izlazni rad za srebro je 4,7 eV;  
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Odgovor:  a)   2,26
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2.

[image: image311.wmf]α

–čestica se kreće po krugu poluprečnika 0,83 cm u homogenom magnetnom polju jačine 

19,9 103A/m. Kolika je debroljevska talasna dužina te čestice? 
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Odgovor:  a)   2  pm;   b)  10  pm    c)  20  pm;    d)  30  pm .

3.
Jedna od spektralnih linija iz Balmerove serije atomarnog vodonika ima talasnu dužinu

486 nm. Za koliko se promeni kinetička energija elektrona u atomu pri emisiji jednog kvanta te svetlosti?  
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Odgovor:  a)   8,82  eV;   b)   5,64  eV;    c)   2,55  eV;    d)   1,11  eV.

4.
U laboratorijskom sistemu se kreće štap brzinom 
[image: image315.wmf]c
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 usmerenom duž x-ose. U tom sistemu dužina štapa je 10 m, a ugao koji on zaklapa sa x-osom 30o. Odrediti sopstvenu dužinu štapa i ugao koji on zaklapa sa x-osom u sopstvenom referentnom sistemu.
Odgovor: a)  
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5.
Kolika se energija oslobodi pri obrazovanju 1 kg He4  od slobodnih protona i neutrona? Masa protona je 1,007276 u, neutrona 1,008665 u, a jezgra He4 4,001507 u.

Odgovor: a)  
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6.
Koji deo iz snopa neutrona se raspadne na putu dužine 2 m? Kinetička energija neutrona je 

       939,6 eV, a period poluraspada je 12 min.

Odgovor: a)  
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;    d)  
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7. 
Na rastojanju 1 m od tačkastog radioaktivnog izvora
 intenzitet 
[image: image328.wmf]γ

-zračenja je 1,6 mW/m2. Orediti aktivnost izvora, uzimajući da se pri jednom raspadu emituje jedan 
[image: image329.wmf]γ

-kvant energije 1,33 MeV.

Odgovor: a)  
[image: image330.wmf]Bq
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;    c)  
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;    d)  
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8.
Kosmički brod se približava Zemlji brzinom 0,6
[image: image334.wmf]c

×

. U jednom trenutku kosmonaut uključi farove na brodu. Kojom brzinom će svetlost farova doći na Zemlju?

Odgovor:    a)
[image: image335.wmf]c
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;       c) 
[image: image337.wmf]c

;      d) nema tačnog odgovora.

9.  Impuls relativističke čestice je 
[image: image338.wmf]3
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[image: image339.wmf]0
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 je masa mirovanja). Kinetička energija te čestice je: 

Odgovor:  a)
[image: image340.wmf]2
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;    b) 
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;    c) 
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;    d) nema tačnog odgovora.

10.
Pod kojim uglom treba (komptonovski) da se raseje foton da bi promena njegove talasne dužine  bila jednaka komptonovskoj talasnoj dužini elektrona?

Odgovor: a)0;  b) 300;  c) 450;    d) 900.

11.
   Pod kojim uglom treba (komptonovski) da se raseje foton da bi elektron dobio najveću kinetičku energiju?

Odgovor:  a) 0;    b) 300;    c) 450;    d) 600;    e) 900 ;    f) 1800.
12.
Na istoj temperaturi veću debroljevsku talasnu dužinu ima:

Odgovor:  a) atom vodonika;    b) atom kiseonika;    c) svi atomi na istoj temperaturi imaju iste talasne dužine.    

13.    Pri povećanju vrednosti glavnog kvantnog broja sa 1 na 4, (po Boru) brzina elektrona se:

Odgovor:  a) ne menja;    b) smanji 4 puta;    c) smanji 16 puta;    d) poveća 4 puta.    

14.
   Koliko ima mogućih vrednosti inteziteta orbitalnog momenta impulsa elektrona u atomu ako je vrednost glavnog kvantnog broja 4?

Odgovor:  a) 3;    b) 4;    c) 16;    d) 32.    
15. 
Koliko procenata radioaktivnog jezgra se raspadne za vreme 3 perioda poluraspada?

Odgovor:  a) 12,5 %;    b) 33,3 %;    c) 66,7 %;    d) 87,5 %.    
16. 
Odnos mase jezgra atoma čiji je redni broj
[image: image343.wmf]1
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, i zbira njegovih protona i neutrona je:

Odgovor:  a) jednak jedinici;    b) manji od jedinice;    c) veći od jedinice;    d) jednak dva.    
17.
    Energija fotona čija je talasna dužina jednaka Compton-ovoj (Komptonovoj) talasnoj dužini je: 

Odgovor:  a) 
[image: image344.wmf]2
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;    c) 
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;    d) 
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;    e) 
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;  f) ne znam.    
18. 
Kada bi se u jezgru 
[image: image349.wmf]He
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 svi protoni zamenili neutronima i obratno dobilo bi se jezgro:

Odgovor:  a)  
[image: image350.wmf]H
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19.
  Nukleoni su:

Odgovor:a)  elektron i pozitron; b) kvarkovi i leptoni; c) proton i neutron;    d) sve elementarne čestice.    

20.
Po Borovom modelu atoma vodonika elektron kruži oko protona po krugu poluprečnika 
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[image: image355.wmf]kg

31

10

9

-

×

, naelektrisanje 
[image: image356.wmf]C

10

6

,

1

19

-

×

, a                
[image: image357.wmf]2

9

0

C

Nm

10

9

πε

4

1

×

=

)

Odgovor:  a) 
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;   c) 
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